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ÖZET
                I. Nuraniyet aydınlığı: ene’ye (ben’e) bakışta Nübüvvet’in nuru. 
         Said Nursi’nin tasnifine göre, nübüvvet aleminde ene (ben):
      -   kendini abd bilir, başkasına hizmet eder, anlar”;
      -   başkasının manasını daşıyar, fehm eder;
      -   vücudu  başka birisinin vücudu ile sık bağlıdır; 
       -   kendi kendine mövcud olamaz,Yaradana “itikad eder”;
       -  “malikiyeti-vehmiyedir”-vahşet içindedir: fanidir;
       - “Hakikatı, zılliyedir”- yani kendi kendiliğinde mövcud değil, gölgedir;
       -  ene’nin vazifesi “Halık’ının sıfat ve şuunatına (şanlarına) mikyas ve mizan olarak, şuurkarane bir hizmettir”. Hizmetten çıkan ene abd olmur, asi olur.
         “Bütün hayır ve nur, silsile-i nübüvvet ve diyanet etrafına toplanmıştır” (30. Söz).
         II. Ene’ye bakışta feylesofları tenkid. Said Nursi’ye göre, felsefe ene’ye “mana-yı ismiyle”(ismi manasıyla-) bakmış”tır.
   Feylesoflar der: ene’nin “manası kendindedir, kendi hesabına çalışır, hükm eder” ;
        -  “tasarrufunda”- sahipliğinde “hakiki malikir”; malikliğini “sabit hakikat zanneder”;      
        -  kendi zatında tekamil halı olduğunu bilir;  
        - ene “kendi kendine delalet eder”; ene’nin “manası kendindedir”.
          Şu halda, ene  itaet  halından çıkıp: takebbur halına kapılır,“esfele sefilin” halına tüşür.         
           Feylosoflar “çok esasat-ı fasideye mesleklerini bina etmişler”. Said Nursi bu ‘esasat’ın  ne kadar “esassız ve çürük” olduğunu gösterir. 
         “…ve şerler ve dalaletler felsefe silsilesinin etrafına cem’olmuştur”
        III.  Nübüvvet’te bütün sözlet nuraniyet ışığının zerre-nişanlarıdır. Nübüvvet ışıklar kainatıdır: bütün anlayışlar, mana ve hikmetler o kainatın zerreleridir. Işık-nur zerrelerini görmeğenler delil, subut ardınca koşarlar, delil-subut ardınca koşanlar zelalete düşerler, zelalete düşenler kendi hallerinde olmazlar, şeytanın inkarçılığına hizmet ederler. Halbuki subut-delil ele onun gözünün önündedir: gözünü görmeyen hanki ışığı göre biler? Nübüvvet ışıktır, ışığın ışığıdır; nurun nurudur: Hakk-Tealanın Nuriyesine bağlıdır.   
       Telaşa-endişeye düşüpler -- yanlış subutlar aktanlar. 
       Felsefe sübut etmeğe ceht etmiş, ama nübüvet özü subut ve delildir: aydın olan kendi varlığında aydındır, yanlış olan her yönden yanlıştır: yanlışlıktan hilas olmak için nübüvvet nurunu görmek gerektir. bütün yerler ve gökler  Nübüvvet nuruna bağlıdır: o nurdan uzaklaşanlar karanlıkta kalarlar, bir zerrenin bele hasretini çekerler…          
       Anahtar sözler: Bediüzzaman, Nübüvvet nuru, ene, felsefeni tenkid, Nuriye 
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                                                         SUMMARY
I. Brightness of light: in the view to ene (“I”) prophecy light.
According to Said Nursi ene (“I”) in the world of prophecy:
1. considers himself as a slave, serves the another, realizes;
1. carries the meaning of the other, realizes;
1. his body is closely related to the other’s;
1. he can’t exist by himself, “prays” his creator;
      II. In the view to ene(“I”) criticism of philosophers. According to Said Nursi, philosophy sees “I” with his meaning.
       Philosophers say: “the meaning of ene (“I”) is inside him, he tries on his own account, dominates”;
1. in his imagination  he owns truth; he thinks of his ownership “fixed truth’;
1. “I” deals with himself, the sense of “I” is inside himself;
  In this case “I” doesn’t obey; he boasts;
  Said Nursi discovers these views to be groundless and decayed.
         III. In prophecy all words are the particles of light. Prophecy is the world of lights, all the notions, senses and wisdoms are particles of that world. Those who do not see the particles of light look for evidences, those who look for evidences fall into trouble, those who are in trouble do not realize themselves, they serve evil.
Those who look for false evidences have fallen into trouble.
        Philosophy made an attempt to prove, but prophecy itself is evidence, proof. All the earth and sky are related to prophecy light: those who avoid from this light fall into darkness, they long for even a particle of light…
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                                                        Sözönü                                                              
                                                                       “Bütün hayır ve nur, silsile-i nübüvvet ve              
                                                                        diyanet etrafına toplanmıştır” 
                                                                                        Bediüzzaman Said Nursi (30. Söz).                 
          
         Bediüzzaman Said Nursi (1873-1960) 20. yüzyılın- kendini kayp etmekde olan zamanın ve şimdiki halda vahdaniyetten uzaklaşmakda davam eden zihinlerin üzerine şimşek gibi çakan mücahit, bütün insanlara necat yolunu gösteren ve beşer hayatına ışık tutan nübüvvet ilminin son dönem ilhamverici mütefekkir alimlerindenidir.  O, insanların yaşadığı devrin, habele gelecek zamanların facie fesadlarından bahs etti, hak yolundan kaflet etmelerinden dolayı, insanlara mesajlar verdi.
         Bediüzzaman Said Nursi ‘silsile-i nübüvvet’ ışıklarına mahsus olan varlık nişanlarının mazmunlarını vasıflandıran, onlara “Kuran’i Kerim” nurundan aydınlık getiren bir mürşittir. Said Nursi ‘silsile-i nübüvvet’ ışıklarına söykenmekle, aydın anlatımlar dahilinden Ene-Ben meselesinin inikası, Ene-nin nasıl olması hükmünün idrakı üzerinde dayanır.
       Said Nursi problemin izahına “Ehzab” suresinin 72. Ayesinin takdimi ile başlayır. Eslinde mesalenin özü-onun takdimi ve ilmi açımı haman ayenin şerhinden ileri gelmiştir. Ayede değilir: “Biz emaneti göklere, yere, dağlara teklif ettik de onlar bunu yüklenmekten kaçındılar, zira sorumluluğundan korktular, ama onu insan yüklendi: zalımdı, cahilden cahildi o”. Bu Ayet-i Kerime, insanın nasıl bir ağırlık ve yüngüllük fazasında karar tuttuğuna ve havasız bir fezada çabalamakta olan bir varlığın- ene’nin facielere kapılmasına dair bir işaredir. Said Nursi, ilahi hükmün ağırlığından kaflette olan insanın hayatta ve cemiyette tutduğu makamın mazmun ve şekillerini açıklamak bakımından meseleye birbaşa mantıkla yanaşır ve çattırmak istediği mahiyetin ilmi inikasına ilk cümleden başlıyor ve yazır ki, “biz şu ayetin büyük hazinesinden tek bir cevherine işare edeceğiz. Şöyle ki: Gök, zemin, dağ, tahammülünden çekindiği ve korktuğu emanetin müteaddit vücudundan bir ferdi, bir vechi, “Ene”dir” (30.Söz: seh. 521).                                                          
        Ene (ben) kimdir, mahıyyeti ve mezmunu neden ibarettir? Seid Nursi bin dörtyüz yıldır ki, bütün İslamiyet, Ruhaniyet aleminde davamlı şekilde bahs edilen bir meseleye yüz tutmuş ve hemin meseleni ilmi ve praktiki-tecrübi bakımdan açıklamış, aydın olanları yeni ilmi-mantıki tasbitlerden  tenvir etmiş (aydınlatmış) ve karanlık olanlara ölçülü ve nizamlı anlatmımlar mikyasından kıyaslar vermiş ve bu esaslarda mukayiseli ilmi tasnifler aparmıştır. 
        
                  I.  Nuraniyet Aydınlığı: Ene’ye (Ben’e) Bakışta Nübüvvet’in Nuru: Tenviri    
                      Tenvir (Aydınlaştırmak). 
         
        Ene-ben kainat sırlarının anahtarıdır…Ene-ben kendisi kapalı muamma ve sırr gibi. 
         Gizlinlerin mahiyeti ve mahiyetin gizlinleri onunla-ene (ben) ile bağlıdır.            
         İnsan hem gizlindir, hem aşkar; hem kapalıdır, hem aşık; hem kendindedir, hem kendinde değil; hem aydındır, hem tutkun; hem varlığını tanıyor, hem de tanımaz oluyor: bu halda gah kendini danır, gah kendini kabartmağa ceht ediyor.
       Her ne halda olursa-olsun, insan bir emanettir- Allah-Teala’nın Yeryüzüne gönderdiği emanet. Allah-Teala Rahmet olarak insana sırlı bir ene- ben vermiştir: sırları hem onunla açar, hem da onun özü bir sırdır.
       İnsan ene-ben mahiyetini anlayır da, anlamır da; anlamadığı taktirde insan kendi zülmatını yaradır: halbuki insan aydınlıklara bir aydınlık olarak yaratılmıştır.
        Ene-Ben öyle bir canlı meseleni inikas ettirir ki: onun dahili-batini aleminde sırların ve muammaların gerçek sıfatlarını görmek olar: bu zaman sır öz aleminden çıkıyor, sırr öz sırrını açıyor; muamma öz muammalığına aydınlık getiriyor. 
        Her şey kendi aydınlığında makam tutup: her aydın olan başka bir aydın olana bağlıdır ve her aydın olan başka bir aydın da kendi zatının sırrındadır: Allah-Teala aydın olanlara hem de öyle bır görev vermiştir ki, her batil olan, her karanlık olan elamet ve nişan, nesne ve vasite onlarla-aydın olan nişanlarla zahire çıkmış ve bu hakikattan batiller, karanlıklar özü-özlüğünde sönmüş, mahv olmuşlardır: Sözsüz ki, “ va gul cae-l hakku va zahaga-l batil, inne-l batile kane zahuga (“İsra, aye: 81”) – De ki, “hakk yüze çıkmış, batil yoka çıkmış”; yokluğa  mehkumdur batil, şüphesiz” - açımı da hakkın Ben hükümlerindendir.
            Said Nursi’nin takdirine göre, “Ene  künuz-u mahfiye (gizli hazine) olan Esma-i İlahiye’nin”, “kainatın tılsım-ı muğlakının (kapalı tılsımının) anahtarı”, “muamma- yı müşgülgüşa” (zorlukları def eden, imdada yeten muemma), “bir tılsım-ı heyretfezadır” (seh.521).  Ene “garib muamma”, “acib tilsim” gibi, “Mahiyetinin bilinmesiyle” açılır” ve bununla ene  “kainat tılsımı ve alem-i vücud’un künuzunu( vücud aleminin gizlinlerini) dahi açar” ( seh.521). 
        Said Nursi “Şemme” adlı risalesinde insanın makamına nişan vererken Alem ve İnsan bağlılığına tokunurdu: “Alemin miftahı (anahtarı) insanın elindedir ve nefsine takılmıştır. Kainat kapıları zahiren açık görünürken, hakikaten kapalıdır. Cenab-ı Hak, emanet cihetiyle insana ene namında öyle bir miftah vermiş ki, alemin bütün kapılarını açar ve öyle tılsımlı bir enaniyet vermiş ki; Hallak-ı kainatın künuz-u mahfiyesini onun ile keşfeder”( seh.522).
         Lakin ene kendine aid olanlara rağmen, hem de kendine mahsum “muamma”lara maliktir: Said Nursi ene-nin bu mahrecine işare ederek, ene-nin kendi-kendine açılma hasselerine tokunur: “Faket ene, kendisi de gayet muğlak (kapalı) bir muamma ve açılması müşkil bir tılsımdır. Eger onun hakiki mahiyeti ve sırr-ı hilkati bilinse; kendisi açıldığı gibi kainat dahi açılır”(seh.522).
       Haşiye: halen 600 yıl bundan önce Azerbaycan şair-alimi Seyyid İmadeddin Nesimi diyordu: 
                                 Her ne Yer’de, Gög’de var- ademde var,
                                 Her na ayda, ilde var-ademde var.
        Said Nursi kainatla insan arasındakı  doğmalığı bağlılık gibi anlatır.  
        Kendi sırrına kafil olan ene, kainat sırlarını nasıl hiss ede bilecek?
        Bes insana hankı emanet nişanları verilmiştir? Sözsüz ki, onun kendine mahsus bendelik-kulluk emanet ve nişanları vardır: “Sani-i Hakim, insanın eline emanet olarak, rububiyetinin, sıfat ve şuunatının hakikatlarını gösterecek, tanıttıracak, işaret ve nümuneleri cam’ bir ene vermiştir” (seh.522). Ene-de Allah’ın onda cem ettiği saysız-hesapsız  işaretler, nümuneler, nesneler vardır.
         Said Nursi ene-ye dair hal ve nişanların açımına tadricle derin ve dolğun, habele bitkin-kamil ve tam olan mündericelerden ışık tutar. En esası, mahiyetin açımına “Esma-il Husna”nın marifetinin tasbitinden yüz tutur.
       Meseleni şuna bağlı bir kiyastan aydınlatır ki, “mutlak ve muhit (etraf) bir şeyin hududu ve nihayeti olmadığı için, ona bir şekil verilmez ve üstüne bir suret ve bir taayyün (görüntü-E.E) vermek için hükmedilmez, mahiyeti ne olduğu anlaşılmaz. Said Nursu’nun bu mantıkı şuna bağlıdır ki, İnsan gördüklerinden başka bir forma, biçim ve mazmun tanımaz. 
      Manalara mana tafsirlri veren Said Nursi şunun ardınca yazır: “Mesela; zülmetsiz, daimi bir ziya bilinmez ve hissedilmez”(seh. 522).
          Bize göre, bu, ziyanın zülmetten asılı olması mantıkı kabuledilmezdir. Daha doğrusu, ziya zülmete göre değil, kendi varoluşuna göre biliner, hissediler ve görüner. Bu anlamdan yanaşmakla  “zulmat ve ziya” bağlılığının mahiyetindeki elametlerin tesbitini anlamak olar: gece ile gündüz bezener, gündüz ile  gece bezener; geceye gündüz katılar, güzdüze gece katılar ve daha bir halda, onların her biri onlara verilmiş hükümle nizam tapar. 
        İnsana o kadar serbestlik verilip ki, kendi kendine “fail-i muhtardır”; lakin ve lakin bu muhtarlığında her addımı ve her halı için cavabhehlik taşıyır:
     -  hayıra hayır cavabdehliği daşıyır, yani, hayıra hayır kazanır;
     -  şere şer cavabdehliği daşıyır, yani şere şer kazanır.
          Hayırlar Allah-dan, şerler, zulumler insandandır. İnsan- ene zulma meylli oldukca zulm elbisesi onun batinınde ve zahirinde de eyninden çıkmaz;
       ene o libasın- içerisinde ateş tapar; zırehin ateşi cehennem ateşinden kuvvet alar ve ne zireh bedenden sıyrılıp çıkar, ne de çıkmağa taşvik eyleyer. Ene- taşvıkçıya uydukce takabbura, bencilliğe bürünmüş olur. Bencillik öğle bir bürüncektir ki, cehennem zirehine benzer bir libasdır—kendiliyınde o bürüncekten çıkamaz. Ama Allah’a yüz tutsa, sığınsa çıkmasına güman var.
     Bunlar, ene-ye münasibetin en mizanlı ölçüsüdür: eneye kayyumluktur. Demek, zülmetten ne zahir olar? Kendine aid ışık. Zulmat ışığa göre zulmat, ışık da zulmata göre ışıktır; lakin bu, onların bir-birini töretmesi demek deyil;  vahid olmanın nurudur. 
       Said Nursu şuna işare katır ve  tesbit ediyor ki, “Allah-Tealanın İlim ve Kudret, Hakim ve Rahim gibi sıfat ve asmasına” “hükmedilmez ve ne oldukları bilinmez ve hissolunmaz”; ona göre de “hakiki nihayet ve hadleri olmadığından farazi ve vehmi bir haddi çizmek lazım geliyor. Onu da enaniyet (benlik) yapar”. Bu cür hal insana verilen güc ve ağıl ile tazahür eder: idrak etmek vahmine göre insana hadler ve hüdutlar verilmiştir: lakin insan o hadların-hüdutların cüz’i bir hissesinden istifade ede bilir. 
       Bu emele halk arasında “kendi arşını ile ölçmek” derler. 
        Bu halda diye bilerik ki, ene-nin tasavvur ve düşüncelerinin kiyasları ona verilen akıl ve düşüncenin, hayal ve duyğuların, tasavvur ve tahayyüllerin sayesinde üze çıkıyor. Bunlarla ene  ziyana-hüsrana da uğraya biler, hayıra da kovuşar—bu bakır onun anlamak, akil ve idrak derecesine.  
        Said Nursi’ye göre ene “kendinde bir rububiyet-i mevhume (mevhumi vergi), bir malikiyet, bir kudret, bir ilim tasavvur eder, bir had cizer”. Yani kendi tasavvur ve anlamıyla, Halık’ının ona verdiyi yaradıcılık kabiliyetile, “kendindeki ölçücüklerle”  hakikatı ve mahiyetleri idrak eder; yani, “mesela, daire-i mülkünde mevhum rububiyetiyle, daire-i mümkünatta Halık-ının Rububiyet’ini (bahışını) anlar ve zahir malikiyetile Halık’ının malikiyetini fehmeder”, ona verilmiş “cüz’i ilmiyle O’nun ilmini fehmeder” (seh. 522). 
       Genelde  İnsana hem de iki kabiliyet verilmiştir: 
       birinci kabiliyet onun gördüklerinin karşisindakı hayrete bağlıdırsa , ikinci kabiliyet bu hayretler aleminde mümkün kadar  sırları anlamak idrakına ve ilmina aiddir . 
      Anlamak—insanın üstünlüğü gibi varlık nişanlarını hem de farklandıra bilmek ilmidir.  Allah-Teala’nın verdikleri, bahış ettikleri de İnsanın bunları idrak etmesine delil, subuttur.
       Ene “ayine-misal”dır, yani kendi kendini gösterendir; “vahid-i kıyası”dır yani, kıyas, mukayise, farklandırma tarezisidir; “alet-i inkişaf ve mana-yı harfi”dir. Bu açımla bağlı Said Nursi  fikre böğle bir silsilevi tesbit veriyor ki, ene “manası kendinde olmayan ve başkasının manasını gösteren, vucud-u insaniyetin kalın ipinden şuurlu bir tel ve mahiyet-i beşeriyenin hullesinden (elbisesinden) ince bir ip ve şahsiyet-i Ademiyyet’in kitabından bir elifdir ki, o elifin “iki yüzü” var. Biri, hayra ve vücuda bakar. O yüz ile yalnız feyze kabildir. Vereni kabul eder, kendi icad edemez. O yüzde fail değil, icaddan eli kısadır. Bir yüzü de şerre bakar ve ademe ( yokluğa) gider. Şu yüzde o faildir, fiil sahibidir.
         Hem onun mahiyeti, harfiyedir, başkasının manasını gösterir. Rübubiyeti (terbiye ve tedbiri, malikiyeti ve besleyiciliği keyfiyeti-E.E) hayaliyedir. Vücudu o kadar zaif ve incedir ki, bizzat kendinde hiçbir şeye tahammül edemez ve yüklenemez”.
       Bu halda ene/ben daha hansı elametlerle qiyas edile bilir ve hankı giyaslara maliktir? Bu kadar gücsüzlüğe, dözümsüzlüğe giriftar olduğuna rağmen, ene bir mizandır: bu mızan “mizan’ul hararet ve mizan’ul hava givi mizanlar nevinden”dir. Bu mizanlılığı ile o, “vacib’ul Vücudun mutlak ve muhit ve hududsuz sıfatını bildiren bir mizandır” (30.Söz, seh.523). Mahiyetin bu menzilinin “gad eflaha men zakkaha”—uğra uğramış, nefsini pak etme (“Eş-Şems”, aye,9) besaretinde olduğunu ve bununla kamal mertebesine kadem bastığını söylüyor.
       Böylece, ene idraka, ilme, marifet alemine kovuşur ve “o ulum, nur ve hikmet olarak kalır” (seh.523). Şununla o,“makam-ı ahsen-i takvim”e gidip çıkar. 
       “Ahsen-i takvim” “Et-Tin” suresindeki ayete işaredir. Ayeye kadar olan sözler ve aye: “vat-tini vaz- zaytun-1; va tur-i sinin-2; va haza-l beled-il emin-3; legad halegne-l insan-e fi ehsen-i tegvim-4: --and olsun encire ve zeytuna-1, and(yemin) olsun Tur-i Sina-ya-2; and olsun eminli şehre-3; çok güzel görkemde yarattık Biz insanı”. 
        Yani İnsan idrak ve marifeti ile bu yüksek makama, ali dereceye malik olduğunu anladı ve o anlatıma kovuştu. Kovuşa bilmeyenler kendi bataklıklarına batar oldular. 
         Lakin her kes kovuşa bilmedi- çünki “eger o ene hikmet-i hilkatini unudup, vezife-i fıtriyesini terk ederek kendine mana-yı ismiyle baksa, kendini malik itikad etse, o vakit emanete hiyanet eder” ve “va gad habe men dessaha”—ziyana uğramış artık nefsini saxlamayıb günaha batırmış olan (“Eş-Şems”, aye: 11) şahıslar o dereceye layık olamazlar. Eger ene “kendini malik itikad etse”, günaha batmış olar ve yine o halda kendinden uzaklaşmış olar ve nihayette, “esfele safilin” olar. 
        Ene-nin kendinden kopup batile düşmesi ve şirke yuvarlanması onun idraksızlığına delalet eder. Said Nursi ene-nin bu halına dialektik yöntemden yanaşır: “işte, bütün şirkleri ve şerleri ve delaletleri tevlid eden (doğuran, besleyen) enaniyetin (benliyin, hodbinliyin) şu cehetindendir ki, semavat ve arz ve cibal (dağlar) tedehhüş etmişler (dehşete tüşmüşler); farazi(farzedilen, tahmin olunan) bir şirkten korkmuşlar”(seh.523). Said Nursi gittikce mantıkı mananı mahiyetin sona doğru hareketinin ince ve ilk bakışta sezilmez olan bir nöktesine getirip çıkarır: kendini bilmez olan ve kendi kendine ihanet eden failin-emel sahibinin şeytan fiiline uyması ile “azim bir şirke düşer” hala geldiğini gösterir: “Evet, ene; ince bir elif, bir tel, farazi bir hat iken, mahiyeti bilinmezse tesettür (hicab) toprağı altında neşv ü nüma bulur (güyerip boya-böyüyür), güttükce kalınlaşır. Vücud-u insanın her terefine yayılır. Koca bir ejdarha gibi, vücud-u insanı bel’ eder (yutar). Bütün o insan, bütün letaifiyle adeta ene olur”. 
         Şu hala mahsus olan bütün hareket ve emellerin açımı ile bağlı halleri konkret elemet ve nişanlardan açıklayan Bediüzzaman Said Nursi batile doğru yol alan insanın kendi kendini yok etmesi mantıkını tenvir edir- aydınlaşdırır. Kendine arka çeviren insan çevredeki haris ve takabbürlerden kuvvet alır; ve nihayette, o ene “şeytan gibi”- şeytan yolunu tutarak, Allah-Teala’nın emirlerine karşı “mübarize eder”. 
        Daha bir mantıki mahiyet: “Sonra nev’in enaniyeti de bir asabiyet-i nev’iye ve milliye cihetiyle o enaniyete kuvvet verip; o ene, o eneniyet-i nev’iyeye istinad ederek, şeytan gibi, San’i Zülcelal’ın evamirine karşı mübarize eder. Sonra kiyas’ı binnefs suretiyle herkesi, hatta her şeyi kendine kiyas edip Canab-ı Hakkın mülkünü onlara ve esbaba taksim eder. Gayet, azim bir şirke tişer; inne şirke-l zumlun azim” mealini gösterir” (30.Söz, seh.523). Demek, bu mantıklar neyi tasbit ediyorr? Elbette ki, insanın bir “ben” gibi kendi derecesini anlamamağının faciesini tasbit ediyor. İnsan kendine alude olukca öz mahiyetini kayp ediyor, şeytan tekebbürünün burulğanına tüşüyor. Bu halı ile insan “kendime malikim” egoizmine kapılır.
       Ve “işte ene, şu hainane veziyetinde iken cehl-i mutlaktadır. Binler fünunu bilse de cehl-i mürekkeble bir echeldir (çok cahildir” ( seh.524).
          Mehemmed Füzuli de vaktiyle bu tip insanları kast ederek yazırdı:
                                      Her kimin var isi zatında şeraret küfrü,
                                      İstilahat-i ülum ile müselman olmaz…
                                      Eylesen tutiye telim edayi kelimat,
                                      Nitki insan olur, emma özü insan olmaz…
                                                                     (Füzuli. Divan. Kiteler)
      Nitekim, ene/ben, yolunu azdıkca haem hainane veziyete tişir, hem cehalet bataklığına gark olur, cehl fesadları içerisinde kendini bula bilmir.  
      Ene/ben kendi mahiyetini kendinde itire biler: onun mahiyetine şer karışmışsa, inkarcılık azarına tutulacaktır. Gec-tez, her şey aşkara çıkıyor: “Şu haldeki enenin renki şirk ve ta’tildir; Allah’ı inkardır”(seh.524). Bununla ene kendine karanlık nokte inşa eder. Ve ene hiç neyi göre bilmez: “Bütün kainat, parlak parlak ayetlerle dolsa o ene’deki karanlıklı bir nokta, onları nazarda söndürür, göstermez”(seh.524). Kendini anlamaz olan ene-de “Karanlıklı noka” peyda olar: o noktanın sırrını insan- ene(ben) özü de anlamaz. Sır sırda kalar. Bes Kendini bilmez olan  ene-ben nasıl iddialara tüşer, kendini nasıl över: nasıl benemlık hükmü yürütmeğe girişer?
       Said Nursi “ene-ben” gerçekliklerini mükayiseli çekilde iki bakış üzerinden  aydınlık getirmiştir: bunlar “iki şecere-i azime hükmünde” olmakla bunlardan “biri silsile-i nübüvvet ve diyanet, digeri silsile-i felsefe ve hikmet” tir. Adem zamanından beri, şimdiye kadar iki büyük cereyan, iki fikir-bakış silsilesi ve her tarafta ve her insan tabakasında dal-budak atmış” bu bakışlar ene’nin varlık ve nişanlarına mahsus elametleri nasıl seciyelendirmiştir? Said Nursi meseleni hem her budağın kendi mahiyeti dahilinden, hem de ince ve tutarlı fakt ve delillere istinaden mükayüsili şekilde analizler vermiştir.    
       Nübüvvet kendi özel varlığına- menşe ve menbenin sırlarına bağlıdır: ve nübüvvet öyle bir varlık nişanlarına ve ilahi güdretin sırlarına sırlıdır ki, onu yalnız kalbinde ve aklinda iman olanlar, la ilahe illellah hükmüne  sığınanlar kavraya biler. 
       Her şeyden önce Said Nursi “ene”ye tesbit ve tehliller verme terzinden yanaşmıştır. Bu yanaşma terzinde o, mahiyetin mezmun ve mana tasbitinde Nübüvvet bakışlarını esas meyar götürmekle meseleye marifet bucağından açıklık getirmeğe çalışır: Nübüvvet ışığında her şey aydın ve anlaşıklıdır. Her zaman mahiyeti kendi meyl ve bucaklarına nezeren anlatmağa çalışan felsefe ise elamet ve nişanlara yanlış renkler vermek cehtinde olmuş, dikkati kendi meraklarına uyğun şekle taraf yöneltmişdir. Ene-ben kendi kendine guya gizlin vermeğe çalışır, halbuki ene-ben anlaşıklı olmağa mahkumdur. 
       Mükayise tarafları gibi, Said Nursi ene meselesine iki fikir, iki büyük cereyan bakış-bucağından, ideya-fikir kontekstinden yanaşır: birinci bakış bucağı nübüvvet, diyanet silsilesini, ikinci bakış bucağı felsefe, hikmet silsilesini ifade edir. Ne zaman ki felsefe Nübüvvete bağlanmış ve onun üzerinde köklenmişse beşer saadet ve firavanlık içerisinde olmuştur. Felsefe silsilesi Nübüvvet’e itaet etmedikce şerler ve delaletler baş kaldırmıştır. Bu barede Said Nursi böyle teşrih verir: “Her ne vakit o iki silsile (oku: silsile-i nübüvvet ve diyanet; silsile-i felsefe ve hikmet-E.E.) imtizac (mutabik olmuş) ve ittihad etmiş ise; yani silsile-i felsefe silsile-i diyanete dehalet edip itaet ederek hizmet etmiş ise; alem-i insaniyet parlak bir surette bir saadet, bir hayat-ı ictimaiye geçirmiştir. Na vakit ayrı gitmişler ise; bütün hayır ve nur silsile-i nübüvvet ve diyanet etrafına toplanmış ve şerler ve delaletler felsefe silsilesinin etrafına cem’olmuştur” ( Saıd Nursi, 2005; 30. Söz, seh.524).    
        Bu tesbite esasen Said Nursi hem Nübüvvet silsilesinin, hem de felsefenin menşei ve esasları meselelerini açıklamak terzini esas götürür. Ene-ye “enbiya ve enbiya silsilesindeki afsıya ve evliya”(seh.525) nazarlarından tesvir veriyor. Onun nezerinca, enbiyalar- takva ve kamal sahipleri ene’ye  çeşitli mazmun ve analardan, mizan vi biçimlerden, gerçek üsul ve terzlerden yanaşmışlar.
        Sözsüz ki, ene-ye (ben-e) münasibetin en gerçek ve doğru hattı—Nübüvvet’tir. Nübüvvet ene-nin menşe ve mahiyetini onun bir varlık gibi mazmunu, vazifesi ve gayesi dahilinden izah edir.                                                                                           
        Said Nursi asinde ene-nin nasıl olamsı vesilelerini açıklamağa çalışır. Bu vesilede ene-ye bakışın en mükemmel ve aydın yönü Nübüvvet ilmidir. Tefsirçi alim, kendi tahlil ve tasvırlarında ene-ni canlı şekilde taktim edir ve beşer mevkeinin esaslarını ona verilmiş hükük ve imkanlardan değerlendirir. Bu anlamda, en mühüm  açım Nübüvvet’e mahsus mazmun ve mündericenin ızahıdır. Nübüvvet ışığına yüz tutarak, felsefenin mevkeindeki ilmi, manavi, ahlaki ve iradi cahetleri açıklamak gerektir. Lap ilkinden beri, beşer  aleminde ene-ye bakışın hüsusi elemet ve cehetleri olmuştur. Bu elemetleri Said Nursi hem bir miyar gibi açıklayır; Ene-ye, (ben-e) tazad şeklinde değil, uyğun halter şeklinde ışık salır: bu zaman geyrçek ve yanlış, tutkun ve dumanlı bakışlar da  kabarık görünür. 
         Said Nursu bütün mazmun ve mahiyetleri vahid miyarla- Nübüvvet ilmile tenvir edir-nurlandırır. İlk önce ene-ni kendi mizan ve menşeyi  dahilinden tefsir ediyor. Nübüvvetin birinci vechi talimine nezeren şunları esaslandırıyor ki, bakış menzilinde ene-ben “ubudiyet-i mahzanın (halis kulolmanın, beşeri varolmanın) menşeidir”. Bu başlanğıcla Said Nursi Nübüvvet taliminde ene-nin mana ve mahiyetini şu nişanlardan tarif edir, aydınlaştırır. Said Nursi’nin tasnifine göre:
       - ene, kendini abd bilir, başkasına hizmet eder, anlar;
       - ene-nin “Mahiyeti, harfiyedir. Yani başkasının manasını daşıyor, fehmeder”.   
        “Harfiyedir”, yani işaredir. Bu işare neye bendir? 
         Sözsüz ki, ilk önce bu işare mahiyetine, menşeine bağlıdır: böğle diye bilerik ki, haman işare özü hem de işarede işaredir, kendi varlığının işaretlerini daşıyır: işare hem haberdir, hem ayet; insan bir haber gibi kelime oldu: kelime mana-mazmunların şekil ve nişanlarıdır; ene-ben yanlız bir işaretten ibaret değil, işaretlerin kendine mahsus olmadığını anlayır: işaretler onun başka bir menşeğe mahsus olduğunu yansıdır, Mutlak Varlığın nişanlarından-zerrelerinden bir zerre-nişandır; ve bütün şunlara esasen ene kendi kendiliyinde mevcut değil.
       -  Ene-nin “Vücudu, tebeidir. Yani; başka birisinin vücudu ili kaim ve icadıyla sabittir, itikad eder”:  Yani -tabe olandır-asılıdır: kendine ait değil, onu yaradana aittir, evveli de, ahırı da ona sık bağlıdır; o, icad edilip-yaradılıb ve bu yaradılma ile değişmez, sabittir: Yani kendi kendine mevcut ola bilmez, sebeb olana-yaradana kalben bağlı olar.
       - ene-nin“malikiyeti, vehmiyedir Yani, kendi malikinin izni ile suri, muvakkat bir malikiyeti vardır, bilir”. Yani ene-nin her hansı bir şeye malikliği vahşet içindedir: fanidir; korunandır, kendıne uyğun muvakkatı bir malikliği vardır.
       - ene-nin hakikatı zılliyedir-.YaniÜ hak ve vacib bir hakikatın cilvesini taşıyan mümkün ve miskin bir zılldir”;- yani kendi kendiliğinde mövcud değil, kölgedir.
        Ene-nin “vazifesi ise; kendi “Halık’ının sıfat ve şuunatına (şe’nine- şanlarına-E.) mikyas ve mizan olarak, şuurkarane bir hizmettir”: demek ki, ene-insanın vazifesi yalnız  Allah-Teala’ya hizmet etmektir. 
        Söze bir balaca da  aydınlık ve selislik getirmek için böyle diyek ki: Allah-Tealaya hizmetten çıkan ene abd-kul olmur, asi olur; Hakka asi olma ile Hakk hiç ne kayp etmiyor, eksine asi olan kendi menliğini ve imanını itirmiş olur: başka sözle, ene enelikten, bende bendelikten, kul kulluktan çıkıyor: bu halda şeytan asi ene-nin dili ile konuşuyor, asinin bacakları ile yürüyor; şeytan asinin gözü ile bakır, asinin sesi ile sesleyir- sözü ile fitne-fasat töredir. Kendi menilğini kayp eden ene takabbür halına tüşüyor, kendini mütlek hakim sanıyor, insanlara köle sıfatıya bakıyor; her şeyde kendini görüyor, bütün çirkin işleri ve emelleri bacarık hesap ediyor. Asi olan o kadar kuduzlaşır insanları ona apınmasını, kul olmasını emr ediyor. “Ali-İmran” suresin 79. ayesinde  bu tip insanlar konusunda deyilir: ”Kitab, hüküm ve nübüvvet verenden sonra Allah ona, “Allah’a yok, bene kul olun” demek yaraşmaz insan oğluna”.  
    
       II. Ene’ye Bakışta Feylesofları Tenkid.    
                            
                                                  “… ve şerler ve  dalaletler felsefe silsilesinin etrafına  
                                                    cem’olmuştur”. (Saıd Nursi, 2005; 30. Söz, seh.524).
 
         Ne  zamanlar? O zamanlar ki, felsefe Nübüvvet’e itaetten kaçmış, ellameciliğe kapılmış bencillik-benemlik etmiştir. 
        Şu halda, yani Nübüvvet ışıklarının ene-yi aydınlattığına rağmen, feylosofların bakışları nasıldır, onlar hakikatı düzgün-gerçek manadan izah ede bilmişlermi?  Filosoflar Aşk menziline kadem koya bilmeyen tasnifçilerdir: mahiyetlere aşk-dan değil, idrakın mantikinden çatmak istemişler. İdarak mantiki ise insan zihni anlayışların lıbaslarını çattırır: halbuki masele tekçe libasa bağlı değil, mesele insanın- canlı varlığın ruhunu keşf etmektedir: ruhu ise feylosofluk etmekle keşf etmek olmaz. Buna göre de felsefeçiler ene/ben menziline kadem koymakta iken, manzilde olan ene/ben oranı terk edir: çünki daha ene kendinde takabbür tokumları gezdirir.  
        Said Nursi’ye göre, felsefe ene’ye “mana-yı ismiyle”(ismi-ad manasıyla-E.E.) bakmış”tır. Said Nursi feylesofların bakışlarındakı manalandırmaları seciyelendirerken enenin kendi ile etraf alem arasındakı münasibetleri tesnif edir. Said Nursi felsefeye felsefi bakışların tezadları menzilinden kiymet veriyor; ene-nin kendine mahsus  istek ve hevesleri, nefisleri vardır: fieylosoflar enenin bu halına çok şirniktirici uyarlık verir, ene-ni kendi adep halından çıkarır.  Said Nursi felyosofların bakışlarını silsilevi mazmunlardan açıklıyor: meseleni iman ve etikad talepleri üzerine getirir. Bu zaman ene-nin kendi istek ve heveslerine göre hakikata ters münasibetleri  tesrif edilir. Şöyle ki, felsefenin ismi yönden bakışına göre:
     - ene “kendi kendine delalet eder”:
     - ene-nin “manası kendindedir, kendi hesabına çalışır hükmeder”:
     - felsefe der: ene-nin vüsudu asli, zatı olduğunu telakki eder. Yani, zatında bizzat bir vücudu vardır”:
       Felsefeye göre, ene-nin “bir hakk-ı heyatı var, daire-i tasarrufutında hakiki maliktir zu’meder”- yani yanlış zanna tüşer, şüphe eder.
       Felsefe ene-ni “bir hakikat-ı sabite zanneder”:
       Felsefe ene-nin “vazifesini hubb-u zatından neş’et eden bir tekemmül-ü zatı olduğunu bilir ve hakeza... çok esasat-ı fasideye mesleklerini bina etmişleré:
        Yani ben ben’dir: kendi kendiliğinde hakimdir: ne ondan evvel var, ne de ondan sonra.  Yani, felsefeye göre, ene “kendi kendine delalet eder”;  yani,  ene’nin – ben’in “-manası kendindedir’, o ‘kendi hesabına çalışır, hükmeder”.
       Sual ve cevap: Varlığı kendinde olmayan, kendine aid olmayan nasıl kendi kendine delalet eder? Bu olar- kendini ve delaletleri inkar etme. Kendini inkar eden kendi varlığının menşe ve menbe nişanlarını görmez.
        Başka bir halda: feylesoflara göre, ene “vücudu, aslı, zatı olduğunu  açıkca telakkı (kabul) eder. Yani, zatında bizzat vücudu vardır, der”, 
bir hayat hakkı var, ‘tasarrufunda’ yani sahipliğinde ‘hakiki malikir’,
yahut malikliğini bir “sabit hakikat zanneder”.	
       Başka bir halda: ene öz haddini aşar: kendi zatında tekamil, yanı, kendi kendine inkişaf etme, kamaladolma, yetişme halı olduğunu bilir.
       Şu halda, ene  itaet  halından çıkıp: takebbur halına kapılır,“esfele sefilin” halına tüşür.          
Bu gibi yanlış bakışları ile feylosoflar kendilerinin “çok esasat-ı fasideye mesleklerini bina etmişler”. Said Nursi bu ‘esasat’ın ne kadar “esassız ve çürük” olduğunu gösterir. En meşhur filosoflar gibi, Eflatun, Aristo, İbn-i Sina ve Ferabi-ni tenkid edir. Bu filosoflara göre “insaniyetin gayetü-l gayatı “teşebbuh-ü bil-vacip’diré yani; Vacibü’l Vücud’a  binzemektir”.    
         Meger Vacibü-l Vücudu derk edibki, esteğfurullah, ona da benzemeğe çalışsın. Hz.Ali aleyhisselamın tabirinca desek: “O öyle bir mabuttur ki, derin düşünceliler bele onu idrak etmekte acizdir. Akıl ve fikir daryasına dalanlar O-nun zatının esline vara bilmez. Öyle bir hudud yoktur ki, sifatını ehate ede bilsin. Bir vasf(tarif yaradılmayıp ki, zatında laik olsun…”(Hz.Ali, Nahcu-l Belağe”: 1993, seh.21. Bütün idrak ve tasavvurlar O-nun zatını anlamakta zelil ve kordur. O-na benzemek takebbürü kendinde bir üstünlük olduğunu güman eder. Halbuki; “Üstün deyilen her varlık onun mükabilinde zebundur, acızdır; kuvvetli deyilenler-zaiftir. Her şeye sahip deyilenler- köledir, bendedir” (Hz.Ali a.; seh.31). Allah-Teala’nı idraketme insanın düşecesinin haddi değil.
        Felyesofların bakışlarındakı yanlışlığı radd eden Said Nursi onların “Fir’avunane bir hüküm verdiklerini” tankid edir. Onlar “enaniyeti kamçılayıp şirk derelerinde koşturarak esbapperest, sanemperest, tabiatperest, nücumperest gibi çok enva-ı şırk taifelerine meydan açmışlar”. Demek, maksad İnsaniyetin qayesinin gerçek mahiyetini anlamaktan uzaklaştırmaktır. 
       Ene-nin Vacibü-l Vücuda benzemek amacında olduğunu söylemekle feylesoflar hankı bidet yanaşmanı talkin etmeğe çalışmışlarsa, o talkinle de  gerçek manzaraların önünde sedler çekmeğe çalışmış ve çok zaman buna da nail olmuşlar. Hüsusen, bu felysoflar “insaniyetin esasında münderic olan acz ve zaaf, fakr ve ihtiyaç, naks ve kusur kapılarını kapayıp, ubudiyetin yolunu seddetmişler”. Bununla, onlar “tabiata saplanıp şirkten tamamen çıkamayıp şükrün genış kapısını bulamamışlar”(seh.526).  Said Nursi bu tesnifata karşı Nübüvvet ışığını koymuş ve mükayiseli terzde kendi bakışlarının mansup olduğu menbe ve manşenin ilmi tesbitini vermiştir. Ve İlim madeninin Mürşidi’nin estetik nezerine göre, felsefeden farklı olarak, Nübüvvet mahiyeti “ahlak-ı ilahiye”, “kudret-i ilahiye”, “kuvvet-i ilahiye”, “rahmet-i ilahiye”, “gına-yı ilahiye”, “aff-ı ilahiye”, “kemal-i ilahiye” sığınmış, kendi varlığını ibadet ve itaet mertebesinden deyerlendirmiştir. Bu zaman Said Nursi “felsefe silsilesinin” törettiyi fesadın kökünü açıklamış olur. İlahiyatçı alim, fikrini böyle tesbitlendirir: “işte, diyanete itaat etmeyen felsefenin böyle yolu şaşırdığı içindir ki; ene kendi dizginini eline almış, dalaletin her bir nev’ine koşmuş. İşte, şu vecihteki ene’nin başı üstünde bir şecere-i zakkum neşv ü nüma bulup, alem-i insaniyetin yarısından fazlasını kaplamış”(seh.526).
         Felsefi bakışların diger bir yanlış hattı “kuvvet” konusundakı fikirlerden gelir: ”Çünki; felsefenin esasında kuvvet mustahsendir”. Bu gayette onun düsturu böyledir: ”Elhükmü li’l galib”. Yani onlar derler: “Galebe edende bir kuvvet var; kuvvette hak vardır”. 
        Nübüvvet’in düsturu ise böyledir: “Kuvvet haktadır, hak kuvvette değildir”. Felsefe “kuvvette hak var”  zihnile “zulmü me’nen alkışlamış, zalimleri teşci etmiştir (zulme taşvik etmiş, zulm etmeğe cesaretlendirmiş) vecebbarları uluhiyet davasına sevketmiştir”. Said Nursi Onikinci Söz-ün İkinci Esas-ında felsefenin tavrını böyle açıklayır: ”Felsefenin halis bir tilmizi (çırağı) bir fir’avundur. Fekat menfaatı için en hasis şeye ibadet eden bir fir’avun-u zelildir. Her manfaatlı şeyi kendine “Rab” tanır. Hem o dinsiz şagird, mütemerrid(dikbaş) ve muanniddir (inadçıdır). Fakat bir lezzet için, nihayet zilleti kabul eden miskin bir mütemerrid(takabbürlü dikbaş)tır. Şeytan gibi şahısların bir menfaat-ı hasise için ayağını öpmekle zillet gösterir, deni bir muanniddir(alçak bir inadçıdır)- ( Onikinci söz, ikinci Esas).
      Said Nursi “hikmet-i felsefe” ile “hikmet-i Kur’aniye”nin insanlara aşıladığı terbiyeleri tesnif edir: 
     - Hikmet-i felsefe “hayat-i ictimaiyede nokta-i istinadı “kuvvet” kabul eder”; “halbuki kuvvetin şe”ni, “tecavüz”dür.
      Hikmet-i Kura”niye ise  “kuvvete bedel “hakk”ı kabul eder.
     - Felsefe: “hedefi  “menfaat” bilir;  halbuki “menfaatın şe’ni, her arzuya kafi gelmediyinden üstünde “boğuşmak”tır.
       Kur’an hikmeti ise “gayede menfaate bedel, “fazilet ve rıza-yı İlahi”yi kabul eder.
      - felsefe: “düstur-u heyatı, “cidal” (ceng,kavğa) tanır” ve bu halda, “düstur-u cidalın çe’ni, “çarpışmaktır.
        Kur’an hikmeti ise “hayatta düstur-u cidal yerine, “düstur-u teavün”-u (yardımlaşmağı) esas tutar”. 
       - felsefe “cemaatlerin rabıtasını, “unsuriyet, menfi milliyeti” tutar. Semaratı ise “hevesat-ı nefsaniyeyi tatmin (kandırmak, rahatlamak)  ve hacat-ı beşeriyeyi tezyid(artırmak)”dir; halbuki “unsuriyetin şe’ni, başkasını yutmakla beslenmek olduğundan; “tecavüz”dür. İşte bu hikmettendir ki, beşerin saadeti selb olmuştur” (Onikinci Söz, Üçüncü Esas): yani beşerin seadeti zorla elinden alınmıştır.
        Hikmet-i Kur”aniye ise cemaatlerin rabıtalarında unsuriyet, milliyet yerine “rabıta-i dini ve vatanı” kabul eder “
       Belelikle, Said Nursi bu mana rabıtalarını, kayeleri aşağıdakı mazmunlardan tasbit edir:
        - “Hakkın şe’ni, “ittifak”tır;
        - “faziletin şe’ni, “tesanüd”dür”; yani, karşılıklı yardımlaşma, mihribanlık ve sevgidir;
      “Düstur-u teavünün şe’ni, “bir-birinin imdadına yetişmek-tir”;
        - Dinin şe’ni, “uhuvet”tir, “incizab”tır; yani dinin insanlara bahış ettiyi ilim ve marifet bir olmak, vahdette olmak adebidir;
       - nefsi gemlemekle baülamak, ruhu kemalata kamçılamakla serbest burakmanın şe’ni, “seadet-i dareyn”dir (Onikinci Söz, İkinci Esas: seh.127-128).  
Said Nursi felsefenin ene-ye bakışlarının en tipik elametlerini yesrif etmekle bin yıllar boyu beşer cemiyetindeki idraksızlığın ve imansızlığın kökünü ve menşeini açıklamış olur. Felsefe diyanete itina etmedikce kendini kapalı hala getirmiş, sözün ruhundan uzaklaşmış, nasıl desek, hem ene-ni, hem de kendi-kendini  azdırmıştır, kendini batıl yükle yüklemiş, fikrin kafilliği içerisinde kendini haklı sanmıştır. Bütün mükayise ve taktimlerin genel bakışlarını madde-made tasbit eden Said Nursi felsefenin beşere bahış ittiyi bilgilerin forma ve mazmunlarını da karakterize etmiştir. Mesela, fikirlerine böyle neticelendirir ki, felsefe diyanet silsilesine itaet etmediğinden “bir şecere-i zakkum (zakkum ağacı) suretini alır” ve etrafına “delalat zulümatı dağıtır”; hatta o derecede ireli gedir ki,”kuvve-i akliye (akil kuvveti) dalında” ; Dahriyyun, Maddiyyun, Tabiiyyun meyvelerini beşer aklının eline vermiş”tir.
“kuvve-i gababiye (kabahatlar, günahlar) dalında” Nemrudları, Fir’avunları, şeddadları beşerin başına atmış”tır.
         Başka bir halda: “ve kuvve-i şeheviye-i behimiye dalında; aliheleri, sanemleri ve uluhiyet dava edenleri semere vermiş, yetiştirmiş”dir(seh.524). Belelikle, felsefe silsilesi fesad ve iddialar töretmiş, ene-nin yoluna dikanlar döktirmiş, her bir ferdin düşüncesine ve niyetine nüfuz-tesir etmeği esas maksad sanmışdır. Felsefe fesadı ene-nin halına bir karanlık, tutkunluk getirmiş, insanda şüphe ve tereddüd hüceyrelerini inkişaf ettirmiştir. Halbuki ene-nin “ kendi zatında hava gibi zaif bir mahiyet” var. 
         Ene felsefenin solğun ve tutkun, habele talatimlü nazarı ile “manaya ismi cihetiyle baktığı için”  “ülfet ve addiyata tevaggul sebebiyle” guya “tasallub ediyor”—saflaşır; eslinde ise saflaşmadan uzaklaşır, bulanık hala tüşür ve kendi bulanık hal yaradır; çünki bulanık, çamurlu suda baıkları asan tutmak oluyor. Böylece, ene haldan hala tüşer, enaniyet gaflet ve inkar renklerile daha da “tecemmüd eder”-katılaşar; katılaştıkca, isyana kapılar- isyanla “tekeddür eder”-bulanar ve bulandırar, “şeffafiyetini kaybeder”, “sonra gittikce kalınlaşıp sahibini yutar” ve bu yutmak öyle bir hal yaradar ki, ene, kendi kendini inkara kalkar: inkarı kalınlaşar ve sonda sınar. Daha sonra insanın fikirlerile şişer ve “sair insanları, hatta esbabı kendine ve nefsine kiyas edip, onlara—kabul etmedikleri ve teberi ettikleri halde- birer fir”avunlık verir. İşte o vakit, Halık-ı Zülcelal-ın evamirine (emirlerine) karşı mübarize vasiyetini alır”; daha bir haddı o halaçattırar ki, Kadir-i Mutlak-a meydan okumuş gibi hala tüşer ve onu inkara kalkar: “Hatta, Halık-ı Zülcelal’ın evsafına (vasıflarına, sıfatlarına-E.E.) müdahele eder. İşine gelmeyenleri ve nefs-i emarenin fir’avunluğunun hoşuna gitmeyenleri ya red, ya inkar, ya tahrif eder” (Onüçüncü Söz, seh.529). felsefe fir’avunlukları doğurmakla kendi kefenini biçmiş olur: bütün fir’avunlar her ne itmişlerse, kendi inkarının kazanına tişmüştür—kendi kendine cehennem ölümü getirmiştir.
         Hikmet hikmet getirer ve hikmet o demektir ki, onda gerçegin mayası var: zaten gerçeğin mayasından kenarda hikmet de hikmet sayılmaz—olsa-olsa bir ellamecilik olar. Hankı güc var ki gerçeği inkara kalka bilsin? İnkara kalkacak olanlar kendilerini inkar etmiş olarlar. Yolundan sapmış felsefeciler de kendi bencilliklerine kapılmakla kendilerine delaletler açmıştır. Dalalete düşenlerin hikmet çırakları, sözsüs ki, her zaman sönmüştür ve sönecektir.
          Büyük Nuraniyyet alimi Bediüzzaman Said Nursi da bütün bunları Kur’an Nuru ve Nübüvvet ilmii ile anlatmak faziletine  kovuşmuştur. O, aydınlığı aydın olan tarzde, karnlığı da karanlık gibi aydınlatmıştır.  

         III.  Nübüvet’te Bütün Sözler Nuraniyet Işığının Zerre-Nnişanlarıdır. 
 
          Telaşa-endişeye düşüpler -- yanlış subutlar aktanlar. 
          Felsefe sübut etmeğe ceht etmiş, ama nübüvet özü subut ve delildir: aydın olan kendi varlığında aydındır, yanlış olan her yönden yanlıştır: yanlışlıktan hilas olmak için nübüvvet nurunu görmek gerektir. bütün yerler ve gökler  Nübüvvet nuruna bağlıdır: o nurdan uzaklaşanlar karanlıkta kalarlar, bir zerrenin bele hasretini çekerler…          
         Bütün sözlet nuraniyet ışığının zerre-nişanlarıdır. Nübüvvet ışıklar kainatıdır, bütün anlayışlar, mana ve hikmetler o kainatın zerreleridir. Işık-nur zerrelerini görmeğenler delil, subut ardınca koşarlar, delil-subut ardınca koşanlar zelalete düşerler, zelalete düşenler kendi hallerinde olmazlar, şeytanın halında olar, şeytanın inkarçılığına hizmet ederler. Halbuki subut-delil ele onun gözünün önündedir: gözünü görmeyen hanki ışığı göre biler?   
       Nübüvvet ışıktır, ışığın ışığıdır; nurdur,  nurun nurudur: Hakk-Tealanın Nuriyesine bağlıdır. Hakk-Tealanın Nuriyesinden başka Nuriye de varmı? 
       Nübuvvetten kenarda aydınlık yoktur: nübüvvetten kenar olan her bir şey batile bürünüp;
    batil batil doğurar, batilde olmak bataklıkta olmaktır. 
       Batil bataklığı derin ve dipsizdir: dipsizlik bataklığından hilas- necat yoktur.
       Hanki bir karanlık-zülmet nübüvvet nurunun karşısında dayana biler?
       Böyle telaşa-endişeye düşüpler --yalançı, yanlış subutlar aktanlar. 
      —felsefe sübut etmeğe ceht etmiş, ama nübüvet özü subut ve delildir: aydın olan kendi varlığında aydındır, yanlış olan her yönden yanlıştır.
        Yanlışlıktan hilas olmak için nübüvvet nurunu görmek gerektir. Nibivvet ele bir nurdur ki, bütün yerler ve gökler ona bağlıdır: yerler ve gökler o nurdan uzaklaşanlara karanlık görüner, karanlıkta galanlar bir zerrenin bele hasretini çekerler: ama o zerre onların gözüne görünmez. Şu halda, Ubudiyyet (bendelik, abd olmak) aradan kalkmış olar. Halbuki onsuz hiçbir Hakk bağlantısından söz etmek olmaz: çünki: “Ben” itaet halından tekebbur halına kapılıp, nuraniyet aydınlığından değil, sefilin halından ideyalara kapımakla  kendini kendi halından çıkarıb tekebbur halına salır. Tekebbüh halına tüşen şeytanın fiilinde kalar: şeytanın fiilinde kalanın rahatlığı olmaz, her şeyi bozulmuş olar: kalbinden ve aklından ona hayır gelmez: zaten kalbi de ölü olar onun, aklı da: kalben ve aklen ölü olanlar cehenneme giderler: cehenneme gidenlerin halı—cehennem halında olar…bu, bilavasite kendini abd bilmeğenlerin, kendine maliklik, hükümlük taklidi yapanların halıdır. 

                                          
                                       Bezi Sözlere Söz Elavesi:

Evsafına - vasıflarına, sıfatlarına	
Ubudiyet -bendelik, kölelik, kul olma, kulluk
Mahzer -hazır olan, hazırda ne varsa
Mehzer -hazır olma,görünme, ön, gabaq
Vech,veche - 1) ön,üz, gabag teref; 2) sebeb, münasibet; 3) cehet,teref; 4) mebleğ, pul
Vechullar -terzler, üsullar, cehetler
Rübubiyet’i --terbiye ve tedbiri, malikiyeti ve besleyiciliği keyfiyyetli
Rububiyet-i mevhume- rububiyet mevhumları
Evham -olmayan bir şeyi olur zannı ile meraklanmak. Üzüntü.Vehimler. Kuruntular. Zarar ihtimalı çok az olan bir şeyden meraklanmak ve üzülmek
İmtizaç - mütabik olmak, bağlanmak Tecemmud-Donmak.Sertleşmek. Katılaşmak
Tasallub - sertleşmek.Katılaşmak.Sağlamlaşmak. Gayret etmek.
Tekedür etmek - bulanık olmak.Kederlenmek
Tasallub ediyor - saflaşır                                
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