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Özet
İletişim bakımından teşbih ve temsili anlatımın farklı türlerinden yararlanılması, Kur’an metodudur. Tefsir açısından iletişim yöntemi olarak benzetmelerden yararlanılması, Risale-i Nurun kendine özgü yönünü oluşturmakta, yeni bir bakış açısı getirmektedir. Beraberinde iletişim becerilerini farklı bilim alanlarında kullanım örneği sunmaktadır. Böylece İnsanın kendini anlamasına yeni bir bakış açısı getirmektedir.
Risale-i Nur’da, her asır başında hadis-i şerifte geleceği tebşir edilen dinin yüksek hâdimlerinin emr-i dinde mübtedi' değil müttebi oldukları, yâni yeni ahkâm getirmeyip dine vâki tecavüzleri red ve imha için tavr-ı esasîyi bozmadan yeni izah tarzlarıyla ve zamanın fehmine uygun yeni iknâ usulleriyle ifa-i vazife edecekleri belirtilmektedir. Yeni izah tarzları ve zamanın anlayışına uygun yeni iknâ usulleri hususu değerlendirildiğinde, teşbih ve temsiller yoluyla yapılan izahların, Risale-i Nur’un asrın anlayışına uygun yeni izah metodolojisinin bir yönü ve tecdit işlevinin bir boyutu olduğu ifade edilebilir.
“Teşbih kaidesi, meçhulü maluma kıyas eder” anlayışı mucibince, aslında Kur’anî bir yol olan teşbih ve temsillerle meselenin fehme takrib edilmesi, kendi asrında Risale-i Nur’u farklı kılan esaslardandır.
Bu çalışmanın amacı, Risale-i Nur’un iman esaslarını, bir iletişim biçimi olarak, aslında Kur’anî bir usûl olan teşbih ve temsillerle nasıl izah ve isbat ettiğini ortaya koymaktır. Bu amaç çerçevesinde Bediüzzaman’ın müceddidlik konusuna ve teşbihe bakışı ifade edilerek, ilahi beyan Kur’an-ı Kerim’den bu izah tarzına ilişkin bazı ayetler paylaşılacak, imanın temel rükünlerinin ispatında ve ilgili ayetlerin tefsirinde Risale-i Nur’daki temsilli izahata ilişkin örnekler sunulacaktır.
Böylece; iletişim yöntemi olarak benzetme ve örneklerle anlatmanın din biliminde kullanımı bir yönüyle ortaya konacaktır. Beraberinde Risale-i Nur’un yenileyici, kuvvetlendirici ve bu yönüyle İslâm dînini kuvvetlendiren anlamında, her yüz senede bir zâhir olacağı ve ümmetin işlerini yenileyeceği beyan edilen müceddit yönü, teşbih ve temsil bakımından ortaya konacaktır. 
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Expression By Simile and Example (Sample) in Risale-i Nur As A Communication Method At The Message of The Qur'an
Making use of different types of simile and representational expression in terms of communication is the method of the Qur'an. The use of similes as a communication method in terms of tafsir creates the unique aspect of Risale-i Nur and brings a new perspective. It also presents examples of using communication skills in different fields of science. Thus, it brings a new perspective to human self-understanding.
In Risale-i Nur, the high scholars of the religion, whose future is declared in the hadith at the beginning of each century, are their allies in the order of the religion, that is, they do not impose a new judgment, but with new ways of explanation without violating the fundamentals of the religion, and It is stated that they will serve with the new persuasion methods appropriate to the fate of the time. When the new explanation styles and new persuasion methods in accordance with the fame of the time are evaluated, it can be stated that the explanations made through similes and representations are an aspect of the Risale-i Nur's new explanation methodology in accordance with the understanding of the century and a dimension of the editorial function. 
In line with the understanding of "The benchmark compares the unknown to the unknown", it is one of the principles that made the Risale-i Nur different in its own century, when the issue was approached with similes and representations, which are actually a Qur'anic way. 
The aim of this study is to reveal how Risale-i Nur explains and proves the principles of faith, as a form of communication, with similes and representations, which are actually a Qur'anic method. Within the framework of this purpose, Bediuzzaman's view of mujaddidness and simile will be expressed, and some verses from the Quran regarding this explanation style will be shared, examples of the representative explanation in the Risale-i Nur in the proof of the basic pillars of faith and interpretation of the relevant verses. will be presented. 
Like this; The use of similes and examples as a communication method in the science of religion will be revealed in one aspect. The aspect of mujaddid, which is declared to be apparent every hundred years and renew the affairs of the ummah, will be revealed in the form of simile and representation.
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1. Risale-i Nur’da Tecdid ve Müceddid
Tecdid, bir işi ya da bir şeyi ciddiyetle ve bir yöntemle yeniden ve aslına uygun biçimde yenileme faaliyeti, müceddid ise asrın fehmine uygun olarak dini yenileyen, dinde yenileme yapan anlamına gelmektedir (TDVİA, 40: 234). Risale-i Nur’da müceddid konusu, Bediüzzaman’ın, “Risale-i Nur şakirtlerinin şahs-ı manevisi namına kabul ettim” tasdikiyle şu şekliyle paylaşılmıştır (RNK Şualar 15: 669-670): 
Her asır başında hadisçe geleceği tebşir edilen dinin yüksek hâdimleri; emr-i dinde mübtedi' değil, müttebi'dirler. Yâni, kendilerinden ve yeniden bir şey ihdas etmezler, yeni ahkâm getirmezler. Esasat ve ahkâm-ı diniyeye ve sünen-i Muhammediyeye (A.S.M.) harfiyen ittiba' yoliyle dini takvim ve tahkim ve dinin hakikat ve asliyetini izhar ve ona karıştırılmak istenilen ebatılı ref' u ibtal ve dine vâki tecavüzleri red ve imha ve evamir-i Rabbaniyeyi ikame ve ahkâm-ı İlâhiyenin şerafet ve ulviyetini izhar ve ilân ederler. Ancak tavr-ı esasîyi bozmadan ve ruh-u aslîyi rencide etmeden yeni izah tarzlariyle, zamanın fehmine uygun yeni iknâ usulleriyle ve yeni tevcihat ve tafsilât ile ifa-i vazife ederler. 
Bu memurin-i Rabbaniye, fiiliyatlarıyla ve amelleriyle de memuriyetlerinin musaddıkı olurlar. Salabet-i imaniyelerinin ve ihlaslarının ayinedarlığını bizzat ifa ederler. Mertebe-i imanlarını fiilen izhar ederler. Ve ahlak-ı Muhammediyenin (a.s.m.) tam amili ve mişvar-ı Ahmediyenin (a.s.m.) ve hilye-i Nebeviyenin (a.s.m.) hakiki labisi olduklarını gösterirler. Hulasa, amel ve ahlak bakımından ve sünnet-i Nebeviyeye (a.s.m.) ittiba ve temessük cihetinden ümmet-i Muhammed’e (a.s.m.) tam bir hüsn-ü misal olurlar ve numune-i iktida teşkil ederler. Bunların, Kitabullahın tefsiri ve ahkam-ı diniyenin izahı ve zamanın fehmine ve mertebe-i ilmine göre tarz-ı tevcihi sadedinde yazdıkları eserler, kendi tilka-i nefislerinin ve kariha-i ulviyelerinin mahsülü değildir, kendi zeka ve irfanlarının neticesi değildir. Bunlar, doğrudan doğruya memba-ı vahy olan Zat-ı Pak-i Risaletin (a.s.m.) manevi ilham ve telkinatıdır. Celcelutiye ve Mesnevi-i Şerif ve Fütuhul-Gayb ve emsali asar hep bu nevidendir. Bu asar-ı kudsiyeye o zevat-ı alişan ancak tercüman hükmündedirler. Bu zevat-ı mukaddesenin, o asar-ı bergüzidenin tanziminde ve tarz-ı beyanında, bir hisseleri vardır; yani bu zevat-ı kudsiye, o mananın mazharı, miratı ve ma’kesi hükmündedirler. 
Risale-i Nur ve tercümanına gelince: Bu eser-i alişanda şimdiye kadar emsaline rastlanmamış bir feyz-i ulvi ve bir kemal-i namütenahi mevcut olduğundan ve biçbir eserin nail olmadığı bir şekilde meşale-i İlahiye ve şems-i hidayet ve neyyir-i saadet olan Hazret-i Kur’anın füyuzatına varis olduğu meşhud olduğundan, onun esası nur-u mahz-ı Kur’an olduğu ve evliyaullahın asarından ziyade feyz-i envar-ı Muhammediyi (a.s.m.) hamil bulunduğu ve Zat-ı Pak-i Risaletin ondaki hisse ve alakası ve tasarruf-u kudsisi evliyaullahın asarından ziyade olduğu ve onun mazharı ve tercümanı olan manevi zatın mazhariyeti ve kemalatı ise o nisbette ali ve emsalsiz olduğu güneş gibi aşikar bir hakikattir.
Bu tasdik ile, yeni izah usulleriyle dini tahkim ve kuvvetlendirme boyutuyla  Risale-i Nur’un tecdid yönü nazara verilmekte, Bediüzzaman’ın “ulvi hakikatler fani şahıslara bağlanmaz” düsturuyla müceddidlik şahs-ı maneviye atfedilmektedir.
Risale-i Nur’un asrın fehmine uygun olarak ortaya koyduğu teşbih ve temsiller yoluyla yapılan izahlar,  “Teşbih kaidesi, meçhulü maluma kıyas eder” gibi belki basit fakat esaslı bir düsturun sonucudur. Risale-i Nur’u farklı kılan esaslardan sadece birisi olan bu yeni izah tarzı, aslında bir yönüyle tenzilat-ı ilahinin bir şubesidir, Kur’anî bir yoldur ve izahın “Rabca” olanıdır.
2. Kur’an’da Temsil ve Teşbih
Temsil, benzemek, benzetmek anlamlarına gelip, bir düşünceyi örnek vererek sembol diliyle açıklamaktır. Teşbih ise yine benzetmek anlamında olup, Beyan ilminde iki veya daha fazla şeyin bir vasıfta ortak olduğunu ifade etmek için kullanılmaktadır (TDVİA, 40: 434, 553). 
Teşbih ve temsilî anlatım, Kur’an’ın mesajını aktarmasında, tenezzülat-ı ilahi anlamında büyük önem arz etmekte olup, mesajın anlaşılabilmesi bakımından da büyük yarar sağlamaktadır. Kur’an-ı Kerim’de teşbih ve temsile yer verilen çok sayıda ayet-i kerime bulunmaktadır. 
Kur’an’ın, gayet derin meseleleri temsilat ile ve teşbihatla avama ders veren müteşabihatına (RNK, Lemalar 14: 91) ait örneklerden burada birkaçı paylaşılacaktır. Allah’ın (c.c.) temsili kullandığını kendisinin buyurduğu temel ayet şudur.
Allah bir sivrisineği, ondan daha da ötesi bir varlığı örnek olarak vermekten çekinmez. İman edenler onun, Rablerinden (gelen) bir gerçek olduğunu bilirler. Küfre saplananlar ise, "Allah örnek olarak bununla neyi kastetmiştir?" derler. (Allah (cc) onunla birçoklarını saptırır, birçoklarını da doğru yola iletir. Onunla ancak fasıkları saptırır ﴾2/26﴿.
Temsili anlatımın diğer sanatlarla verildiği 2/19 ve 20. ayetler temsil örnekleri olarak paylaşılmıştır.
Yahut onların durumu, gökten yoğun karanlıklar içinde gök gürültüsü ve şimşekle sağanak halinde boşanan yağmura tutulmuş kimselerin durumu gibidir. Ölüm korkusuyla, yıldırım seslerinden parmaklarını kulaklarına tıkarlar. Oysa Allah, kâfirleri çepeçevre kuşatmıştır (2/19). 
Şimşek neredeyse gözlerini alıverecek. Önlerini her aydınlatışında ışığında yürürler. Karanlık çökünce dikilip kalırlar. Allah dileseydi, elbette onların işitme ve görme duyularını giderirdi. Şüphesiz Allah her şeye hakkıyla gücü yetendir (2/20).
Değerlendirileceği üzeri kulakların tıkanması gök gürültüsünü ortadan kaldırmayacaktır. Dolayısıyla ilahi emre kulak tıkamanın inanmayanları kurtarmayacağı enfes bir biçimde anlatılmaktadır. 
Teşbih konusunda örnek ayet olarak da 2/17. ayet sunulmuştur.
Onların durumu, (geceleyin) ateş yakan kimsenin durumuna benzer: Ateş tam çevresini aydınlattığı sırada Allah ışıklarını yok ediverir de onları göremez bir şekilde karanlıklar içinde bırakıverir (2/17). 
3. Risale-i Nur’da Temsil ve Teşbih
Kur’an’ın mesajını teşbih ve temsil yoluyla muhatabına aktarma, böylece iletişim sürecini daha anlaşılır kılma yöntemi, Risale-i Nur’da önemli bir Kur’an sünneti olarak sıklıkla yer almaktadır. RNK’da temsilde kusur yoktur ifadesi tekrarla kullanılmış (RNK Sözler 10: 86, 90, Sözler 25: 435 ve Lem’alar 14: 97), temsilin sık kullanılması konusunda Bediüzzaman; 
Şu risalelerde teşbih ve temsilleri hikâyeler suretinde yazdığımın sebebi, hem teshil, hem hakaik-ı İslâmiye ne kadar makul, mütenasip, muhkem, mütesanit olduğunu göstermektir. Hikâyelerin mânâları, sonlarındaki hakikatlerdir. Kinâiyat kabilinden, yalnız onlara delâlet ederler. Demek hayalî hikâyeler değil, doğru hakikatlerdir. 
demiş, meselelerin hikaye tarzında izah edildiği, bunun mantık ilmine ters ve hakikate muhalif olacağı biçimindeki bir değerlendirmeye şu cevabı vermiştir (RNK Sözler 32: 615-616).
İlm-i Mantıkça çendan "Kıyas-ı temsilî, yakîn-i kat'î ifade etmiyor" denilmiş. Fakat kıyas-ı temsilînin bir nev'i var ki; mantıkın yakînî bürhânından çok kuvvetlidir ve mantıkın birinci şeklinin birinci darbından daha yakînîdir. O kısım da şudur ki: Bir temsil-i cüz'î vasıtasıyla bir hakikat-ı küllînin ucunu gösterip, hükmü o hakikata bina ediyor. O hakikatın kanununu, bir hususî maddede gösteriyor. Tâ o hakikat-ı uzma bilinsin ve cüz'î maddeler, ona irca' edilsin. Meselâ: "Güneş nuraniyet vasıtasıyla, bir tek zât iken her parlak şeyin yanında bulunuyor." temsiliyle bir kanun-u hakikat gösteriliyor ki, nur ve nurani için kayıd olamaz. Uzak ve yakın bir olur. Az ve çok müsavi olur. Mekân onu zabtedemez. Hem meselâ: "Ağacın meyveleri, yaprakları; bir anda, bir tarzda kolaylıkla ve mükemmel olarak bir tek merkezde, bir kanun-u emrî ile teşkili ve tasviri" bir temsildir ki, muazzam bir hakikatın ve küllî bir kanunun ucunu gösterir. O hakikat ve o hakikatın kanununu gâyet kat'î bir Sûrette isbat eder ki, o koca kâinat dahi şu ağaç gibi o kanun-u hakikatın ve o sırr-ı ehadiyetin bir mazharıdır, bir meydan-ı cevelanıdır. İşte bütün Sözlerdeki kıyasat-ı temsiliyeler bu çeşittirler ki, bürhân-ı kat'î-yi mantıkîden daha kuvvetli, daha yakînîdirler.
Bu kısmın devamında Bediüzzaman konuyu Belagat ilmi ile açıklamaktadır:
Mâlûmdur ki: Fenn-i Belâgatta bir lafzın, bir kelâmın mânâ-yı hakikîsi, başka bir maksud mânâya sırf bir âlet-i mülahaza olsa, ona "lafz-ı kinaî" denilir. Ve "kinaî" tâbir edilen bir kelâmın mânâ-yı aslîsi, medâr-ı sıdk ve kizb değildir. Belki kinaî mânâsıdır ki, medâr-ı sıdk ve kizb olur. Eğer o kinaî mânâ doğru ise, o kelâm sadıktır. Mânâ-yı aslî, kâzib dahi olsa sıdkını bozmaz. Eğer mânâ-yı kinaî doğru değilse; mânâ-yı aslîsi doğru olsa, o kelâm kâzibdir. Meselâ: Kinaî misâllerinden: (Filânün tavîl-ün necad) denilir. Yâni: "Kılıncının kayışı, bendi uzundur." Şu kelâm, o adamın kametinin uzunluğuna kinayedir. Eğer o adam uzun ise, kılıncı ve kayışı ve bendi olmasa de, yine bu kelâm sadıktır, doğrudur. Eğer o adamın boyu uzun olmazsa; çendan uzun bir kılıncı ve uzun bir kayışı ve uzun bir bendi bulunsa, yine bu kelâm kâzibdir. Çünki mânâ-yı aslîsi, maksud değil.
İşte sâir Sözlerin hikâyeleri, kinaiyat kısmındandırlar ki, gâyet doğru ve gâyet sadık ve mutabık-ı vâki olan hikâyelerin sonlarındaki hakikatlar, o hikâyelerin mânâ-yı kinaiyeleridir. Mânâ-yı asliyeleri, bir temsil-i dürbünîdir. Nasıl olursa olsun, sıdkına ve hakkaniyetine zarar vermez. Hem o hikâyeler birer temsildirler. Yalnız umuma tefhim için lisan-ı hal, lisan-ı kal sûretinde ve şahs-ı mânevî, bir şahs-ı maddî şeklinde gösterilmiştir.
Ayrıca “akıl mahluktur halıkını ihata edemez” diyen Bediüzzaman, bu sırla Cenab-ı Hak’kın bilinmesinin zatıyla değil ancak isimleri, sıfatları ve şe’nleri noktasında kainatta tasarruf eden cilveleri ile bilinebileceğini, bu nazar veya tefekkürde de temsil sırrının önemini belirtmiştir.  Bu doğrultuda  Risale-i Nur’da; 
“bütün kâinatı bir saray, bir ev gibi muntazam idare eden ve yıldızları zerreler gibi hikmetli ve kolay çeviren ve gezdiren ve zerrâtı muntazam memurlar gibi istihdam eden Zât-ı Akdes-i İlâhînin şerîki, nazîri, zıddı, niddi olmadığı gibi, 
لَيْسَ كَمِثْلِهِ شَىْءٌ وَهُوَ السَّمِيعُ الْبَصِيرُ 
sırriyle sureti, misli, misâli, şebîhi dahi olamaz. Fakat,
 وَلَهُ اْلمَثَلُ اْلاَعْلَى فِى السَّموَاتِ وَاْلاَرْضِ وَهُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ 
sırrıyla, mesel ve temsil ile şuûnâtına ve sıfât ve esmâsına bakılır. Demek, mesel ve temsil, şuûnât nokta-i nazarında var olduğu” (RNK Lem’alar 14: 101) beyan edilmektedir.
Yine Sözler’deki kuvvet ve tesirin nedenini ortaya koyarken sırr-ı temsilin önemine vurgu yapan, eserlerin Kur’an’ın manevi bir tefsiri olması hasebiyle, burada şerefin i’câz-ı Kur’ân’a ait olduğunu vurguladıktan sonra, yazılan Sözler’in tasavvur değil tasdik olduğu, marifet değil şehadet,  taklit ve iltizam olmayıp, tahkik ve iz’an olduğunu beyan eden Bediüzzaman, sırr-ı temsilin Cenab-ı Hakk’ın bir ihsanı olduğunu şu şekilde açıklamaktadır. (RNK Mektubat 28: 355).
Eski zamanda, esâsât-ı imaniye mahfuzdu, teslim kavî idi. Teferruatta, âriflerin marifetleri delilsiz de olsa, beyanatları makbul idi, kâfi idi. Fakat şu zamanda, dalâlet-i fenniye elini esâsâta ve erkâna uzatmış olduğundan, her derde lâyık devâyı ihsan eden Hakîm-i Rahîm olan Zât-ı Zülcelâl, Kur’ân-ı Kerîmin en parlak mazhar-ı i’câzından olan temsilâtından bir şulesini, acz ve zaafıma, fakr ve ihtiyacıma merhameten, hizmet-i Kur’ân’a ait yazılarıma ihsan etti.
Felillâhilhamd, sırr-ı temsil dürbünüyle, en uzak hakikatler gayet yakın gösterildi. Hem sırr-ı temsil cihetü’l-vahdetiyle, en dağınık meseleler toplattırıldı. Hem sırr-ı temsil merdiveniyle, en yüksek hakaike kolaylıkla yetiştirildi. Hem sırr-ı temsil penceresiyle, hakaik-i gaybiyeye, esâsât-ı İslâmiyeye, şuhuda yakın bir yakîn-i imaniye hâsıl oldu.
Akıl ile beraber vehim ve hayal, hattâ nefis ve hevâ teslime mecbur olduğu gibi, şeytan dahi teslim-i silâha mecbur oldu. Elhasıl, yazılarımda ne kadar güzellik ve tesir bulunsa, ancak temsilât-ı Kur’âniyenin lemeâtındandır. Benim hissem, yalnız şiddet-i ihtiyacımla taleptir ve gayet aczimle tazarruumdur. Dert benimdir, devâ Kur’ân’ındır.
Görüldüğü üzere başka yerlerde, bu ulvi ve baki hakikatler benim fani şahsıma bina edilemez, ben kendimi beğenmiyorum beni beğeneni de beğenmiyorum gibi ifadelerle eserlere ve inayet-i İlahiye dikkatleri tevcih eden Bediüzzaman, burada da acz ve zaafına binaen Cenab-ı Hak’kın i’câz-ı Kur’aniye’nin bir şulesini kendisine bahşettiğini beyan etmektedir.
Bu genel değerlendirmelerden sonra, altı temel iman hakikatinin ispat ve izahında Bediüzzaman’ın teşbih ve temsillerden nasıl istifade ettiği ortaya konmaya çalışılacaktır.  
3.1. Allah’a (c.c.) İman
Risale-i Nur’da temsilin önemli örneklerinden biri, Allah’a iman bahsi olan 6. Meseledir (RNK 11. Şua: 205-208). Talebelerin, "Bize Hâlıkımızı tanıttır, muallimlerimiz Allah'tan bahsetmiyorlar" yönündeki isteklerine, her ilmin, kendi lisan-ı mahsusuyla mütemadiyen Allah'tan bahsedip kâinatın Hâlıkını tanıttığını temsil dürbünüyle izah edilmiştir. 
Meselâ: Nasıl ki mükemmel bir eczahâne ki, her kavanozunda hârika ve hassas mizanlarla alınmış hayatdar macunlar ve tiryaklar var. Şübhesiz gayet maharetli ve kimyager ve hakîm bir eczacıyı gösterir. Öyle de, küre-i arz eczahânesinde bulunan dörtyüz bin çeşit nebatat ve hayvanat kavanozlarındaki zîhayat macunlar ve tiryaklar cihetiyle, bu çarşıdaki eczahâneden ne derece ziyade mükemmel ve büyük olması nisbetinde -okuduğunuz fenn-i tıp mikyasıyla -küre-i arz eczahâne-i kübrasının eczacısı olan Hakîm-i Zülcelal'i hattâ kör gözlere de gösterir, tanıttırır.
Bu temsilde görüldüğü üzere madem gerekli maddelerin, maharetli bir kimyager eliyle hassas ölçülerle bir araya getirilmesiyle ancak ilaç yapılabiliyor, o zaman dünya üzerinde binbir derde deva bitkiler vb. yer aldığına göre bu dünya eczanesinin de bir eczacısının, kimyagerinin olması aklın gereğidir. 
Devamında Bediüzzaman; ambar temsiliyle küre-i arz denilen Rahmanî iaşe ambarına ve onun sahibine, giysisi, ömrü ve silayı başka başka olan bitki ve canlıları bir orduya benzettiği temsilinde küre-i arzın Hâkimini ve Rabbini ve Müdebbirini ve Kumandan-ı Akdes'ini, hârika bir şehirde milyonlar elektrik lâmbalarının sahibini ve ustasını tanıtması gibi, dünya sarayının damındaki yıldız lâmbalarının da fenn-i elektrik mikyasıyla bu meşher-i azam-ı kâinatın Sultanını, Münevvirini tanıttığını ifade etmekte ve devamında
İşte bu fenlere kıyasen, yüzer fünundan herbir fen, geniş mikyâsıyla ve hususî aynasıyla ve dürbünlü gözüyle ve ibretli nazarıyla bu kâinatın Hâlık-ı Zülcelal'ini esmasıyla bildirir; sıfâtını, kemalâtını tanıttırır. İşte bu muhteşem ve parlak bir bürhan-ı vahdaniyet olan mezkûr hücceti ders vermek içindir ki; Kur'an-ı Mu'ciz-ül Beyan çok tekrar ile en ziyade
 رَبُّ السَّموَاتِ وَ اْلاَرْضِ ve خَلَقَ السَّموَاتِ وَاْلاَرْضَ 
âyetleriyle Hâlıkımızı bize tanıttırıyor, diye o mektebli gençlere dedim. 
Bir diğer örnek de 33. Söz Yirmibeşinci Pencereden verilecektir (RNK Sözler 33: 678).
Nasılki, madrub, elbette dâribe delâlet eder. San'atlı bir eser, san'atkârı îcab eder. Veled, vâlidi iktiza eder. Tahtiyyet, fevkıyyeti istilzam eder ve hâkezâ... Bütün umûr-u izâfiye tâbir ettikleri biri birisiz olmayan evsaf-ı nisbiyye misillü şu kâinatın cüz'iyyatında ve heyet-i umumiyesinde görünen imkân dahi, vücûbu gösterir. Ve bütün onlarda görünen infial, bir fiili gösterir. Ve umumunda görünen mahlûkıyyet, Hâlıkıyyeti gösterir. Ve umumunda görünen kesret ve terkib, vahdeti istilzam eder. Ve vücub ve fiil ve hâlıkıyet ve vahdet, bilbedâhe ve bizzarure; mümkin, münfail, kesîr, mürekkeb, mahlûk olmayan, vâcib ve fâil, vâhid ve hâlık olan mevsuflarını ister. Öyle ise; bilbedâhe bütün kâinattaki bütün imkânlar, bütün infialler, bütün mahlûkıyyetler, bütün kesret ve terkibler bir Zât-ı Vâcib-ül Vücûd, Fa'âlün-Limâ Yürîd, Hâlik-ı Külli Şey'e, Vâhid-i Ehade şehadet eder. Elhasıl: Nasıl imkândan vücub görünüyor. İnfialden fiil, ve kesretten vahdet; bunların vücudu, onların vücuduna kat'iyen delâlet eder. Öyle de: Mevcûdât üstünde görünen mahlûkıyyet ve merzûkıyyet gibi sıfatlar dahi, Sâniiyyet, Rezzakıyyet gibi şeinlerin vücutlarına kat'î delâlet ediyor. Şu sıfâtın vücudu dahi, bizzarure ve bilbedâhe bir Hallâk ve bir Rezzak Sâni'-i Rahîm'in vücuduna delâlet eder. Demek herbir mevcûd, taşıdığı yüzler bu çeşit sıfatlar lisanı ile, Zât-ı Vâcib-ül Vücud'un yüzler Esmâ-i Hüsnâsına şehadet ederler. Bu şehadetler, kabûl edilmezse, mevcûdâtın bütün bu çeşit sıfatlarını inkâr etmek lâzım gelir...
Bu örnekte, mesel ve temsil ile Halik-ı Arz’ın şuûnâtına ve sıfât ve esmâsına nasıl bakılacağı, temsil dürbünüyle Cenab-ı Hak’kın nasıl vahid, ehad ve yüzler Esmâ-i Hüsnâ’sının şehadetiyle nasıl bir Zât-ı Vâcib-ül Vücud olduğu ortaya konmuştur.
3.2. Meleklere İman
Meleklere iman konusu farklı yerlerde işlenmiş olup burada 29. Söz’ün birinci esasındaki temsil paylaşılacaktır. Bu temsil ile,  melâikelerin ve ruhânîlerin varlığını kabul etmenin ne derece doğru ve makul ve  onları kabul etmemenin Kur'an-ı Mu’ciz’ül Beyân’ın ifadesiyle, ne derece hilâf-ı hakikat  bir dalalet ve hezeyan olduğu ortaya konmuştur (RNK Sözler 29: 507-509).
İki adam; biri bedevî, vahşî; biri medenî, aklı başında olarak arkadaş olup İstanbul gibi haşmetli bir şehre gidiyorlar. O medenî muhteşem şehrin uzak bir köşesinde pis, perişan, küçük bir hâneye, bir fabrikaya rastgeliyorlar. Görüyorlar ki, o hâne; amele, sefil, miskin adamlarla doludur. Acîb bir fabrika içinde çalışıyorlar. O hânenin etrafı da zîruh ve zîhayatlarla doludur. Fakat onların medâr-ı taayyüşü ve hususî şerait-i hayatiyeleri vardır ki, onların bir kısmı âkil-ün nebattır; yalnız nebâtat ile yaşıyorlar. Diğer bir kısmı âkil-üs semektir; balıktan başka bir şey yemiyorlar. O iki adam, bu hali görüyorlar. Sonra bakıyorlar ki, uzakta binler müzeyyen saraylar, âlî kasırlar görünüyor. O sarayların ortalarında geniş tezgâhlar ve vüs'atli meydanlar vardır. O iki adam, uzaklık sebebiyle veyahut göz zaîfliğiyle veya o sarayın sekenelerinin gizlenmesi sebebiyle; o sarayın sekeneleri, o iki adama görünmüyorlar. Hem şu perişan hânedeki şerait-i hayatiye, o saraylarda bulunmuyor. O vahşî bedevî, hiç şehir görmemiş adam, bu esbaba binaen görünmediklerinden ve buradaki şerait-i hayat orada bulunmadığından der: «O saraylar, sekenelerden hâlîdir, boştur, zîruh içinde yoktur.» der, vahşetin en ahmakça bir hezeyanını yapar. İkinci adam der ki: «Ey bedbaht, şu hakir, küçük hâneyi görüyorsun ki, zîruh ile, amelelerle doldurulmuş ve biri var ki, bunları her vakit tazelendiriyor, istihdam ediyor. Bak, bu hâne etrafında boş bir yer yoktur. Zîhayat ve zîruh ile doldurulmuştur. Acaba hiç mümkün müdür ki: Şu uzakta bize görünen şu muntâzam şehrin, şu hikmetli tezyinatın, şu san'atlı sarayların onlara münasib âlî sekeneleri bulunmasın? Elbette o saraylar, umumen doludur ve onlarda yaşayanlara göre başka şerait-i hayatiyeleri var. Evet, ot yerine belki börek yerler; balık yerine baklava yiyebilirler. Uzaklık sebebiyle veyahut gözünün kabiliyetsizliği veya onların gizlenmekliği ile sana görünmemeleri, onların olmamalarına hiçbir vakit delil olamaz... «Adem-i rü'yet, adem-i vücuda delâlet etmez.» «Görünmemek, olmamağa hüccet olamaz.»
İşte şu temsil gibi, ecrâm-ı ulviyye ve ecsâm-ı seyyare içinde küre-i arzın hakaret ve kesafeti ile beraber bu kadar hadsiz zîruhların, zîşuurların vatanı olması ve en hasis ve en müteaffin cüz'leri dahi, birer menba-ı hayat kesilmesi, birer mahşer-i huveynat olması, bizzarure ve bilbedâhe ve bittarîk-ıl evlâ ve bilhads-is sâdık ve bilyakîn-il kat'î delâlet eder, şehadet eyler, ilân eder ki: Şu nihayetsiz fezâ-yı âlem ve şu muhteşem semâvat, burçlarıyla, yıldızlarıyla zîşuur, zîhayat, zîruhlarla doludur. Nârdan, nurdan, ateşten, ışıktan, zulmetten, havadan, savttan, rayihadan, kelimâttan, esîrden ve hattâ elektrikten ve sâir seyyalât-ı lâtifeden halk olunan o zîhayat ve o zîruhlara ve o zîşuûrlara, Şeriat-ı Garrâ-yı Muhammediye (Aleyhissalâtü Vesselâm), Kur'an-ı Mu'ciz-ül Beyân, «Melâike ve cân ve ruhaniyattır» der, tesmiye eder. Melâikenin ise, ecsâmın muhtelif cinsleri gibi, cinsleri muhteliftir. Evet, elbette bir katre yağmura müekkel olan melek, şemse müekkel meleğin cinsinden değildir. Cin ve ruhaniyat dahi, onların da pekçok ecnâs-ı muhtelifeleri vardır.
Bu kısmın devamında, maddenin asıl olmadığı, bu yüzden vücudun ona müsahhar kalması ve tâbi olmasının gerekmediği, maddenin küçülüp inceleşmesi ölçüsünde ruhun güçlendiğini, görünen maddi varlığın arkasında her gözün göremediği manevi bir alemin olduğunu latif bir vecizeyle zamanın bedîsi ifade etmiştir.
“Şu âlem-i maddiyat ve şehadet ise, âlem-i melekût ve ervah üstünde serpilmiş tenteneli bir perdedir.”
3.3. Kitaplara İman
Kur’an temelinde semavi kitaplara iman bahsi,  kâinatın yaratıcısının irade verip halife kıldığı ve dağ taşın yüklenmekten çekindiği emaneti yüklenen insana marziyyatını bildirmek için Kur'anın gerekliliği, tüm sözlerin en değerlisi, ilahi mesajların tamamının da fevkinde olduğu Onikinci Sözde iki temsil ile işlenmiştir (RNK Sözler 12: 133-135).
Birincisi: Bir sultanın iki çeşit mükâlemesi, iki tarzda hitâbı vardır. Birisi; âdi bir raiyet ile cüz'î bir iş için, hususî bir hâcete dâir, has bir telefonla konuşmaktır. Diğeri; saltanat-ı uzmâ ünvânıyla ve hilâfet-i kübrâ namıyla ve hâkimiyet-i âmme haysiyetiyle evâmirini etrafa neşir ve teşhir maksadıyla bir elçisiyle veya
büyük bir memuruyla konuşmaktır ve haşmetini izhar eden ulvî bir fermanla mükâlemedir.
Yine zatın değil fiilin kıyaslandığı bu temsilde Sultan’ın mahiyetinde emir vermek olmasından hareketle bu emirleri kendisinin doğrudan verebileceği gibi bir yaveri yardımıyla da halka ulaştırabileceği, böylece vahyin muhatabının kendisine ilahî mesajın gelmesi ve bunun tüm insanlığa duyurulmasının ne kadar akla yatkın olduğu ispat edilmektedir.
Ayna temsiliyle bir nura doğrudan ve dolaylı muhatap olmanın izah edildiği, akabinde; Kur'an’ın, İsm-i A'zamdan ve her ismin âzamlık mertebesinden gelmesi, bütün âlemlerin Rabbi itibariyle Allah'ın kelâmı, bütün mevcûdâtın ilâhı ünvanıyla Allah'ın fermânı ve tüm kâinatın halikı ve rabbi olması cihetiyle bir mükâleme bir Hutbe-i Ezeliye olması sadedinde hiçbir kelamın O’nun fevkinde olamayacağı, diğer semavi fermanların da bu ulviyetten hissesi olduğu beyan edilen ikinci temsil şu şekildedir.
İkinci Temsil: Bir adam, elinde bir âyineyi güneşe karşı tutar. O âyine miktarınca bir ışık ve yedi rengi câmi' bir ziya alır. O nisbetle Güneşle münasebettâr olur, sohbet eder ve o ışıklı âyineyi, karanlıklı hânesine veya dam altındaki bağına tevcih etse; güneşin kıymeti nisbetinde değil, belki o âyinenin kabiliyeti miktarınca istifade edebilir. Diğeri ise, hânesinden veya bağının damından geniş pencereler açar. Gökteki güneşe karşı yollar yapar. Hakikî güneşin daimî ziyasıyla sohbet eder, konuşur ve lisan-ı hal ile böyle minnettarane bir sohbet eder. Der: «Ey yeryüzünü ışığıyla yaldızlayan ve bütün çiçeklerin yüzünü güldüren dünya güzeli ve gök nazdârı olan nâzenin güneş! Onlar gibi benim hâneciğimi ve bahçeciğimi ısındırdın, ışıklandırdın.» Halbuki; âyine sahibi böyle diyemez. O kayıd altındaki güneşin aksi ise, âsârı mahduddur. O kayda göredir... İşte bu iki temsilin dürbünüyle Kur'ana bak... Tâ ki: İ'cazını göresin ve kudsiyetini anlayasın...
Bu temsilde de nur’a doğrudan muhatap olma ile bir aracı vasıtasıyla aydınlanmanın nefs’ül emirde aynı olamayacağı, aynanın hususiyetinin ziyayı etkileyeceği beyan edilmekte, Kur’an’ın tefevvukuna parmak basılmaktadır. 
Yine Yirmibeşinci Söz Kuranın i’câzından bahseden önemli bir eserdir (RNK Sözler 25: 434-436). Üçüncü Şule’nin Birinci Ziya’sında; Câhiliye döneminde herşeyin gaflet perdesi altında iken, Kur'anın herbir âyetinin i'câz nuruyla küfür ve gaflet zulümatını nasıl dağıttığı,  Kur'anın nüzulünden sonra câmid ateşpare olan yıldızların, denizlerin, dağların, bütün hayvânat ve nebâtatın nasıl birer kelime-i tesbihfeşan haline geldiği temsil sırrıyla beyan edilmektedir. Şöyle ki;
Gayet büyük ve garip ve gayetle yayılmış acip bir ağaç farz edelim ki, o ağaç geniş bir perde-i gayb altında, bir tabaka-i mesturiyet içinde saklanmıştır. Malûmdur ki, bir ağacın, insanın âzâları gibi onun dalları, meyveleri, yaprakları, çiçekleri gibi bütün uzuvları arasında bir münasebet, bir tenasüp, bir muvazenet lâzımdır. Her bir cüz’ü, o ağacın mahiyetine göre bir şekil alır, bir suret verilir. İşte, hiç görülmeyen ve hâlâ görünmüyor o ağaca dair biri çıksa, perde üstünde onun her bir âzasına mukabil bir resim çekse, bir hudut çizse; daldan meyveye, meyveden yaprağa bir tenasüple bir suret tersim etse ve birbirinden nihayet uzak mebde’ ve müntehâsının ortasında uzuvlarının aynı şekil ve suretini gösterecek muvafık tersimatla doldursa, elbette şüphe kalmaz ki, o ressam bütün o gaybî ağacı gayb-âşinâ nazarıyla görür, ihata eder, sonra tasvir eder. 
Burada hususiyetleri umumi olarak bilinen ağaç temsil verilmiş, o ağacın hududu ile dalları arasındaki ilişti tespit edilmiş, zihinlerde tekrar tasdik edilmiştir. Sonra da Kur’an’ın nasıl ezelden ebede uzanan bir şecere-i tûba olduğu ve böylece ne ölçüde ulvî ve mu’cize olduğu izah edilmiştir. Bu düstur Risale-i Nur’da pek çok yerde temsilden temessüle geçiş biçiminde ifade edilmekte olup ağaç temsili hakikate şöyle kıyas edilmiştir.
Aynen onun gibi, Kur’ân-ı Mu’cizü’l-Beyan dahi, hakikat-i mümkinâta dair ki o hakikat, dünyanın iptidâsından tut, tâ âhiretin en nihayetine kadar uzanmış ve Arştan ferşe, zerreden şemse kadar yayılmış olan şecere-i hilkatin hakikatine dair beyanat-ı Kur’âniye o kadar tenasübü muhafaza etmiş ve her bir uzva ve meyveye lâyık bir suret vermiştir ki, bütün muhakkikler nihayet-i tahkikinde Kur’ân’ın tasvirine “Mâşaallah, bârekâllah” deyip, “Tılsım-ı kâinatı ve muammâ-yı hilkati keşif ve fetheden yalnız sensin, ey Kur’ân-ı Kerîm” demişler. ( وَلِلّهِ اْلمَثَلُ اْلاَعْلَى ) temsilde kusur yok, esmâ ve sıfât-ı İlâhiye ve şuûn ve ef’âl-i Rabbâniye bir şecere-i tûbâ-i nur hükmünde temsil edilmekle, o şecere-i nuraniyenin daire-i azameti ezelden ebede uzanıp gidiyor.…
Demek oluyor ki, beyanat-ı Kur’âniye beşerin ilm-i cüz’îsine, bahusus bir ümmînin ilmine müstenid olamaz. Belki, bir ilm-i muhite istinad ediyor; ve cemî eşyayı birden görebilir, ezel ve ebed ortasında bütün hakaikı bir anda müşahede eder bir Zâtın kelâmıdır. Âmennâ...
Görüldüğü üzere, ağaç misali üzerinden Cenab-ı Hak’kın icraatının hudutlarını birbiri ile mütenasip biçimde nuranî dal ve budaklarıyla ve meyveleriyle,  isim, sıfat, şuûn ve fiilerinin hakikatini ifade eden Kur’an’ın ne ölçüde hak ve her kelamın fevkinde ve ne kadar övgüye, milyonların dilinde zikir ve bir şifa olduğu ispat ve izah edilmiştir.
3.4. Peygambere İman
Peygambere iman konusu da Risale-i Nur’da etraflı bir biçimde işlenmiş, en muannidi de ikna edecek şekilde izah ve ispat edilmiştir. Burada paylaşılacak olan iki örnekten birincisinde; her musibetzedenin imdadına koşturan, raiyetinin en küçük bir ihtiyacını gideren, her suale ve matluba cevap veren, bir çobanın bir koyunu incinse, ya merhem, ya baytar gönderen misilsiz şefkat sahibi bir zâtın varlığı izah edildikten sonra, büyük bir içtima olduğu, bütün memleket eşrafının orada toplanıp, pek büyük bir nişanı taşıyan bir yâver-i ekremin bir nutuk okuyarak O şefkatli Padişahından bir şeyler istediği ve bütün ahalinin de tasdik ettikleri misali paylaşılmıştır (RNK Sözler 10: 50-58).
Bu padişahın yâver-i ekremi; "Ey bizi nimetleriyle perverde eden sultanımız! Bize gösterdiğin nümunelerin ve gölgelerin asıllarını, menba'larını göster. Ve bizi makarr-ı saltanatına celbet. Bizi bu çöllerde mahvettirme. Bizi huzuruna al. Bize merhamet et. Burada bize tattırdığın leziz nimetlerini orada yedir…." diyor ve pek çok yalvarıyor. Sen de işitiyorsun. Acaba bu kadar şefkatli ve kudretli bir pâdişah, hiç mümkün müdür ki; en edna bir adamın en edna bir merâmını ehemmiyetle yerine getirsin, en sevgili bir yâver-i ekreminin, umumun da maksudu olan en güzel bir maksûdunu yerine getirmesin? Demek bu meydan-ı imtihanda olanlar, başı boş değiller; saadet sarayları ve zindanlar onları bekliyorlar...
Bu misalde, başta ifade edilen Sultanın bir Yâver-i ekremi olacağı, onun isteklerinin sadece bu dünyaya mahsus ve şahsına ait istekler olmadığı, en edna bir sese cevap veren Sultan’ın bu niyaza kayıtsız kalmayacağı anlatılmıştır. Böylece hem Sultan’a, hem yaverine hem de ahirete iman akidesine vurgu yapılmıştır. 
Yine o Yâver-i ekremin sahip olduğu nitelikler, ona verilen hususiyetler ve okuduğu fermanın ulviyeti nazar-ı dikkate verilerek o zatın Sultan katında makbuliyeti ve O’ndan getirdiği mesajı aktardığının anlaşıldığı aynı temsil üzerinden izah edilmektedir.
Sen de görüyorsun ki: O Ferman-ı âzamda öyle i'câzkâr bir turra var ki, hiçbir veçhile kabil-i taklid değil. Senin gibi sersemlerden başka herkes; o ferman, pâdişahın fermanı olduğunu kat'î bilir ve o parlak yâver-i ekremde öyle nişanlar var ki, senin gibi körlerden başka herkes O Zâtı, pâdişahın pek doğru tercümân-ı evâmiri olduğunu yakînen anlar.
Bu verilen misal ile, hem peygamberin nişan sahibi zat olduğu açıklanmaktadır. Ayrıca peygamberin gerekliliği hususunda da; “evet şöyle müzeyyen bir kâinatın, öyle mukaddes bir Sâniine böyle bir Resul-i Ekrem, ışık şemse lüzumu derecesinde elzemdir. Çünkü Nasıl Güneş, ziya vermeksizin mümkün değildir. Öyle de Ulûhiyyet de, Peygamberleri göndermekle kendini göstermeksizin mümkün değildir” denerek lüzum-u vücuduna parmak basılmıştır (RNK Sözler 10: 61-62). Yine bu kısmın devamında o Yaver-i Ekrem habibullah olduğu ve Resul-i Ekrem’in (Aleyhissalâtü Vesselâm) niçin gerekli olduğu yine teşbih üslubuyla anlatılmıştır.
Bu kısımda  
Hem hiç mümkün olur mu ki, nihayet kemâlde olan bir cemâl; gösterici ve târif edici bir vasıta ile kendini göstermek istemesin?
Hem mümkün olur mu ki; gâyet cemâlde bir Kemâl-i san'at, onun üzerine enzar-ı dikkati celbeden bir dellâl vasıtasıyla teşhir istemesin?
Hem hiç mümkün olur mu ki; bir Rubûbiyyet-i âmmenin saltanat-ı külliyyesi, kesret ve cüz'iyyat tabakatında vahdâniyyet ve samedâniyyetini, zülcenaheyn bir meb'us vasıtasıyla ilânını istemesin! 
Gibi Kıyas ilminin düsturlarından da yararlanılarak kabul görmüş karine niteliğindeki öncüllerden yararlanılarak ispat aşamasına geçilmektedir. Şöyle ki; nihayet derecede bir hüsn-ü zâtî sahibinin, cemâlinin mehâsinini ve hüsnünün letâifini âyinelerde görmek ve göstermek isteyeceği, acib mu'cizelerle, garib ve kıymettar şeylerle dolu hazineler sahibi, sarraf bir târif edici ve vassaf bir teşhir edici vasıtasıyla enzâr-ı halka arz ve başlarında izhar etmekle, gizli kemâlâtını beyân etmek isteyeceği, bu kâinatı bütün esmâsının kemâlâtını ifade eden masnuatla tezyin edip ince san'atlarla süsleyenin rehber bir muallim tâyin edeceği, bu güzel masnuât ile kendini zîşuura tanıttıran ve kıymetli nimetler ile kendini sevdiren Sâni'-i Zülcelâlin; onun mukabilinde zîşuurdan marziyyatı ve arzuları ne olduğunu bir elçi vasıtasıyla bildireceği dolayısıyla Ulûhiyyetin, Risâletsiz olamayacağı izah edilmiştir.
Bunun sonucunda Efendimiz’den daha eftal, tebliğe vazifesine O'ndan daha elyak kimse olmadığından Hz. Peygamberin bütün resullerin seyyidi, bütün Enbiyanın imamı, bütün Asfiyanın serveri ve bütün mürşidlerin sultanı olduğuna parmak basılmıştır. 
3.5. Kader’e İman
26. Söz’de kadere imanın, İslamın ve imanın hududunu gösteren imanın cüzlerinden olduğu, cüz-i ihtiyarinin  seyyiâta merci olmak için verildiği, kulun fiilinden mesul olduğu, fakat hasenatta hissesi çok az olduğundan gurura hakkı olmadığı, kader mevzuunun aynı zamanda mâziyat kabilinden olup ye’se tiryak olduğu, geleceğe bakmadığından atalete sebep olmayacağı beyan edildikten sonra yine misallerle konu izah edilmiştir (RNK Sözler 26: 464).  
Nasıl ki, beyaz, güzel güneşin ziyasından bazı maddeler siyahlık ve taaffün alır. O siyahlık, onun istidadına aittir. Fakat o seyyiâtı, çok mesâlihi tazammun eden bir kanun-u İlâhî ile icad eden yine Haktır. Demek, sebebiyet ve sual nefistendir ki, mes’uliyeti o çeker. 
Misaliyle, hayır ve şer herşeyi Allah (c.c.) yaratmakla beraber, şerri, isteyenin iradesi doğrultusunda yarattığından mesuliyetin yapana ait olduğu ortaya konmuştur.
Şerrin yaratılmasının değil şer fiilini istemenin şer olduğu; rahmeti ve bereketi netice veren yağmurun, tedbir almadığı için zarar gören birisine bakarak zararlı olduğuna hükmedilemeyeceği örneğiyle, şer ve çirkinliğin İcad-ı İlâhîye değil abdin kisbine ve istidadına ait olduğu izah edilmiştir.
Kader ile cüz-ü ihtiyarînin nasıl tevfik edilebileceğinin izahında, Kaderin ilim nev’inden olduğu ve ilmin malûma tâbi oluğu yani nasıl olacak ise öyle taallûk ettiği ifade edilerek kaderde olduğu için fiilin işlenmediği, fiilin işleneceğinin ilm-i ilahi ile Ezel ebed Sultanı tarafından bilindiği ve vücud-u haricinin iradeye tabi olduğu ifade edildikten sonra ilmin genişliği bir ayna misaliyle ortaya konmaktadır (RNK Sözler 26: 466).  
Senin elinde bir âyine bulunsa, sağ tarafındaki mesafe mazi, sol tarafındaki mesafe müstakbel farz edilse, o âyine yalnız mukabilini tutar. Sonra o iki tarafı bir tertiple tutar, çoğunu tutamaz. O âyine ne kadar aşağı ise, o kadar az görür. Fakat o âyine ile yükseğe çıktıkça, o âyinenin mukabil dairesi genişlenir. Git gide, bütün iki taraf mesafeyi birden, bir anda tutar. İşte, şu âyine, şu vaziyette, onun irtisamında, o mesafelerde cereyan eden hâlât birbirine mukaddem, muahhar, muvafık, muhalif denilmez. 
İşte, kader, ilm-i ezelîden olduğu için; ilm-i ezelî, hadisin tabiriyle, manzar-ı âlâdan, ezelden ebede kadar herşey, olmuş ve olacak, birden tutar, ihata eder bir makam-ı âlâdadır. 
Bu misal ile Allah’ın (c.c.) ilm-i ezelisi ile tüm hadisatı aynı anda, birini önce birini sonra değil beraber bildiği, bu yüzden O’nun için önce sonra gibi sınırlamaların olmayacağı ortaya konmuştur.
Kaderin cüz-ü ihtiyariyi elden almadığını izah sadedinde ise, kader inancının varlığının ruha ve kalbe rahat verdiği, insanı bağlamadığı anlatılmış, kadere imanın lezzeti bir temsille anlatılmıştır (RNK Sözler 26: 464);
İki adam bir padişahın pâyitahtına giderler. O padişahın mahall-i garaip olan has sarayına girerler. Biri, padişahı bilmez, o yerlerde gàsıbâne, sârıkane tavattun etmek ister. Fakat o bahçe, o sarayın iktiza ettikleri idare ve tedbir ve varidat; ve makinelerini işlettirmek ve garip hayvânâtın erzakını vermek gibi zahmetli külfetleri görür, mütemadiyen ıztırap çeker. O cennet gibi bahçe, başına bir cehennem gibi oluyor. Herşeye acıyor, idare edemiyor. Teessüfle vaktini geçirir. Sonra da, o hırsız, edepsiz adam, tedip suretiyle hapse atılır.
İkinci adam, padişahı tanır, padişaha kendini misafir bilir. Bütün o bahçede, o sarayda olan işler bir nizam-ı kanunla cereyan ettiğini, herşey bir programla, kemâl-i suhuletle işlediğini itikad eder. Zahmet ve külfetleri padişahın kanununa bırakıp, kemâl-i safâ ile o cennet-misal bahçenin bütün lezzetlerinden istifade edip, padişahın merhametine ve idare kanunlarının güzelliğine istinaden herşeyi hoş görür, kemâl-i lezzet ve saadetle hayatını geçirir. İşte مَنْ اٰمَنَ بِالْقَدَرِ اَمِنَ مِنَ الْكَدَرِ sırrını anla.
Bu temsil ile kadere imanın nasıl ruha sürur verdiği, herşeyi idare eden, herşeyin dizginini elinde bulunduran kerim ve şefkatli bir yaratıcının varlığının bilinmesinin insanı nasıl dehşete ve korkuya düşmekten kurtaracağı anlatılmaktadır.
3.6. Ahiret Gününe İman 
İman esaslarının tamamı RNK’nın genelinde, hemen her başlıkta birlikte ele alınmış olmakla birlikte haşir mevzuu özellikle 10. Söz’de toplu olarak ele alınmıştır. Bâb-ı İhyâ ve İmâtedir. İsm-i Hayy-ı Kayyûmun, Muhyî ve Mümîtin cilvesi olan dokuzuncu hakikatte (RNK Sözler 10: 80-82); 
Hiç mümkün müdür ki, ölmüş, kurumuş koca arzı ihyâ eden; ve o ihyâ içinde, herbiri beşer haşri gibi acip, üç yüz binden ziyade envâ-ı mahlûkatı haşir ve neşredip kudretini gösteren; ve o haşir ve neşir içinde, nihayet derecede karışık ve ihtilât içinde nihayet derecede imtiyaz ve tefrik ile ihata-i ilmiyesini gösteren … bir Kadîr-i Rahîm, bir Alîm-i Hakîm, kıyameti getirmesin, haşri yapmasın ve yapamasın, beşeri ihyâ etmesin veya edemesin
Diyen Bediüzzaman; beşere çok zor gelen haşrin aslında binler numunelerinin görüldüğünü, bu haşir ve neşir kudretine sahip olan Zat-ı Akdes’in kıyameti getirebileceğini izah ve ispat etmektedir. Akabinde de üç temsil ile ruhların muhafaza edilmesini, cesetlerin ihyasını ve Kadir-i Zülcelal’e hiçbir şeyin ağır gelmeyeceğini yine temsil sırrı ile ispat etmektedir.
Acaba, muciznümâ bir kâtip bulunsa, hurufları ya bozulmuş veya mahvolmuş üç yüz bin kitabı tek bir sahifede, karıştırmaksızın, galatsız, sehivsiz, noksansız, hepsini beraber, gayet güzel bir surette, bir saatte yazarsa; birisi sana dese, “Şu kâtip, kendi telif ettiği, senin suya düşmüş olan kitabını yeniden, bir dakika zarfında hafızasından yazacak”; sen diyebilir misin ki, “Yapamaz ve inanmam”? Veyahut bir sultan-ı mucizekâr, kendi iktidarını göstermek için veya ibret ve tenezzüh için, bir işaretle dağları kaldırır, memleketleri tebdil eder, denizi karaya çevirdiğini gördüğün halde, sonra görsen ki, büyük bir taş dereye yuvarlanmış, o zâtın kendi ziyafetine davet ettiği misafirlerin yolunu kesmiş, geçemiyorlar. Biri sana dese, “O zât, bir işaretle, o taşı, ne kadar büyük olursa olsun, kaldıracak veya dağıtacak; misafirlerini yolda bırakmayacak.” Sen desen ki, “Kaldırmaz veya kaldıramaz.” Veyahut, bir zât, bir günde yeniden büyük bir orduyu teşkil ettiği halde, biri dese, “O zât, bir boru sesiyle, efradı istirahat için dağılmış olan taburları toplar; taburlar nizamı altına girerler.” Sen desen ki, “İnanmam”; ne kadar divanece hareket ettiğini anlarsın. 
Bu üç temsil ile hem tüm nebatatın programlarını hıfzeden bir Hafîz’in insanların ruhlarını da muhafaza edebileceği ve günü geldiğinde ortaya çıkarabileceği, dünyayı kuran bir Kadir-i Zülcelâl’in bunu kaldırıp yeni bir diyar-ı ahiri koyabileceği ve tüm insanları yaratıp ruhlarını kabzeden bir Zat’ın daha sonra bir taburun toplanması kadar kolay bir biçimde cesetleri ihya edebileceği en kapalı akıllara da anlayacakları biçimde izah edilmektedir.
Yukarıdaki temsilde bir cemaat ve o cemaate nutuk okuyan bir Reis verilmişti. Temsilin devamında ahirete iman zaviyesinden bakan bir taharri sözkonusudur. O cemaatin reisleriyle görüşerek rütbe ve teçhizatlarının ne kadar bir süre için olduğu anlatılmaya çalışılmıştır.
Nümune için şu zâbitin cüzdan ve defterine bakacağız: Bu cüzdanda zâbitin rütbesi, maaşı, vazifesi, matlubatı, düstur-u harekâtı vardır. Bak, bu rütbe birkaç günlük için değil; pek uzun bir zaman için verilebilir. "Şu maaşı hazine-i hassâdan filan tarihte alacaksın" yazılıdır. Halbuki o tarih, çok zaman sonra ve bu meydan kapandıktan sonra gelir. Şu vazife ise; şu muvakkat meydana göre değil, belki pâdişahın kurbünde daimî bir saadeti kazanmak için verilmiştir. Şu matlûbat ise, birkaç günlük bu misâfirhanede geçinmek için olamaz. Belki uzun ve mes'udâne bir hayat için olabilir. Şu düstur ise, bütün bütün açığa verir ki; cüzdan sahibi başka yere namzeddir, başka âleme çalışır. Bak şu defterlerde, âletler teçhizatının Sûret-i istimâli ve mes'uliyetler vardır. Halbuki eğer yalnız bu meydandan başka âlî, daimî bir yer bulunmazsa; şu muhkem defter, o kat'î cüzdan, bütün bütün mânâsız olur. Hem şu muhterem zâbit ve mükerrem kumandan ve muazzez reis; bütün ahaliden aşağı, herkesten daha bedbaht, daha bîçare, daha zelil, daha musibetli, daha fakir, daha zayıf bir derekeye düşer. İşte buna kıyas et. Hangi şey'e dikkat etsen şehadet eder ki: Bu fâniden sonra bir bâki var...
Yukarıda verilen misal ile sermaye, teçhizat ve vazifenin uzun bir zaman için verildiğinin anlaşıldığı, eğer muvakkat ve kısa bir süre için olsa bütün bunların anlamsız olacağı ifade edilmektedir. Bu temsil gerçek hayata tatbik edildiğinde dünya hayatının geçici ve kısa olmakla, insana verilen yetenek ve donanımı ile sahip olduğu arzu ve istekleri karşılamaktan uzak olduğu anlaşılacaktır. Bu temsilin tatbiki de yine aynı yerden aktarılmıştır.   
Ey arkadaş! Demek, bu muvakkat memleket bir tarla hükmündedir. Bir tâlimgâhtır, bir pazardır. Elbette arkasında bir mahkeme-i kübrâ, bir saadet-i uzmâ gelecektir. 
Böylece verilen temsilden hareketle bu dünyanın geçici olduğu, bu geçiciliğin arkasında insanın ebede uzanan arzu ve isteklerini karşılayacak, ebede namzet hassalarını kullanabileceği, haklının hakkını alacağı bir mahkeme-i kübra ve ebedi saadet bulunduğu ifade edilmektedir. 
Haşirde ruhların cesetlere gelmesi, cesetlerin ihyası ve cesetlerin inşası konusu da yine temsil sırrıyla  izah edilmiştir (RNK Şualar 2: 37-38).
Ruhların cesetlerine gelmesine misâl; gayet muntazam bir ordunun efradı istirahat için her tarafa dağılmışken, yüksek sadalı bir boru sesiyle toplanmalarıdır… Cesedlerin ihyası misâli; çok büyük bir şehirde, şenlik bir gecede, birtek merkezden yüz bin elektrik lâmbaları âdeta zamansız bir anda canlanmaları ve ışıklanmaları … ve ecsâdın def’aten inşasının misâli ise: Bahar mevsiminde, birkaç gün zarfında, nev-i beşerin umumundan bin derece ziyade olan umum ağaçların, bütün yapraklarıyla beraber, evvelki baharın aynı gibi, birden mükemmel bir surette inşaları ve yine umum ağaçların umum çiçekleri ve meyveleri ve yaprakları, geçmiş baharın mahsulâtı gibi, berk gibi bir sür’atle icadlarıdır. 
4. Sonuç
Cenab-ı Hak, ebedi kelamı, insanlığın saadet rehberi Yüce Kur’an’da tenzilât-ı ilahi ile, herkesin muhatap olabileceği bir ifade biçimi ve anlamayı kolaylaştırmak için de, ifade-i mukaddesesiyle teşbih ve temsiller kullanmıştır. 
Bediüzzaman da, bu asrın fehmine uygun olarak Kur’an’ın manevi tefsiri Risale-i Nur’u yazarken, teşbih ve temsillerden sıklıkla yararlanmış, böylelikle en anlaşılması zor meseleleri muhtaç dimağların idrakine biiznillah sunmuştur. “Felillâhilhamd, sırr-ı temsil dürbünüyle, en uzak hakikatler gayet yakın gösterildi. Hem sırr-ı temsil cihetü’l-vahdetiyle, en dağınık meseleler toplattırıldı. Hem sırr-ı temsil merdiveniyle, en yüksek hakaike kolaylıkla yetiştirildi. Hem sırr-ı temsil penceresiyle, hakaik-i gaybiyeye, esâsât-ı İslâmiyeye, şuhuda yakın bir yakîn-i imaniye hâsıl oldu” diyerek, temsilî anlatımın, iman hakikatlerinin asrın fehmine uygun olarak neşrinde önemini ortaya koymuştur.
Allah’a imanın zorunluluğunu; “Nasılki, madrub, elbette dâribe delâlet eder. San'atlı bir eser, san'atkârı îcab eder. Veled, vâlidi iktiza eder. Tahtiyyet, fevkıyyeti istilzam eder ve hâkezâ... Bütün umûr-u izâfiye tâbir ettikleri biri birisiz olmayan evsaf-ı nisbiyye misillü şu kâinatın cüz'iyyatında ve heyet-i umumiyesinde görünen imkân dahi, vücûbu gösterir. Ve bütün onlarda görünen infial, bir fiili gösterir. Ve umumunda görünen mahlûkıyyet, Hâlıkıyyeti gösterir” cümlesiyle en kasır fikirlere dahi ispat etmiştir.
İstanbul gibi haşmetli bir şehrin sakinsiz olmayacağı temsiliyle meleklere iman hakikatini anlatmıştır.
Kur’an’ın i’cazı konusunda; “hiç görülmeyen ve hâlâ görünmüyor o ağaca dair biri çıksa, perde üstünde onun herbir âzasına mukabil bir resim çekse, bir hudut çizse; elbette şüphe kalmaz ki, o ressam bütün o gaybî ağacı gayb-âşinâ nazarıyla görür, ihata eder, sonra tasvir eder. Aynen onun gibi, Kur’ân-ı Mu’cizü’l-Beyan dahi, dünyanın iptidâsından tut, tâ âhiretin en nihayetine kadar uzanmış ve Arştan ferşe, zerreden şemse kadar yayılmış olan şecere-i hilkatin hakikatine dair beyanat-ı Kur’âniye o kadar tenasübü muhafaza etmiş” temsiliyle Kur’anın mucize oluşunu kör olan gözlere de göstermiştir.
“Nasıl Güneş, ziya vermeksizin mümkün değildir. Öyle de Ulûhiyyet de, Peygamberleri göndermekle kendini göstermeksizin mümkün değildir” cümlesiyle peygambere imanın esasını, padişahı tanıyıp, padişaha kendini misafir bilen kişi, “bütün o bahçede, o sarayda olan işler bir nizam-ı kanunla cereyan ettiğini, her şey bir programla, kemâl-i suhuletle işlediğini itikad ederek, padişahın merhametine ve idare kanunlarının güzelliğine istinaden her şeyi hoş görür, kemâl-i lezzet ve saadetle hayatını geçirir” cümlesiyle kadere imanın lezzetini beyan etmiştir.
Haşir konusunda da; “gayet muntazam bir ordunun efradı istirahat için her tarafa dağılmışken, yüksek sadalı bir boru sesiyle toplanmalarını ruhların cesetlerine gelmesine misâl olarak beyan etmiş, cesedlerin ihyasını ise, çok büyük bir şehirde, şenlik bir gecede, bir tek merkezden yüz bin elektrik lâmbalarının âdeta zamansız bir anda canlanmaları ve ışıklanmaları misâli ile açıklamıştır.
Son söz; teşbih ve temsil yoluyla anlatım Kur’anî bir usûldür, peygamber tebliğ üslubudur ve Bediüzzaman da bu yolla en müşkil bahisleri asrın anlayacağı bir biçimde insanlığın istifadesine biiznillah sunmuştur.
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